

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes... 2 pesetas

Fuera, trimestre... 6 ..

PAGO ADELANTADO

NO se devuelven originales

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

# La mañana

diario republicano

Redacción y talleres:  
RONDA DE SANTA CLARA NÚM. 7  
Teléfono número 162  
Toda la correspondencia debe dirigirse  
al Director

FRANQUEO CONCERTADO

El momento de España

## Dos fuerzas en pugna

Juzgar de los hombres y los acontecimientos de un país desde un punto de vista inmediato es siempre peligroso porque puede llevarnos a grandes errores de apreciación. Y más aún si el país es España. Para mirar a España se necesita establecer una gran perspectiva a la manera que el pintor se retira del lienzo para poder apreciar sus calidades.

El lienzo español es abigarrado y gesticulante como pocos—dígalo, si no, los pasados sucesos terroristas—, sus colores tan pronto estallan en claridad y alegría como se complacen en los más sombríos tonos. País de grandes efusiones sentimentales y de terribles explosiones de rencor. Aquel cuadro goyesco en que dos hombres riñen feroces en un descampado, sin posible tercero que los separe, es tan español como cualquiera de aquellos alegres tapices suyos en que la naturaleza y los hombres se identifican en una especie de euforia, de optimismo, de conformidad. Esta España del anarcosindicalista campesino y de las almas iluminadas que creen—hoy mismo— a la Virgen caminando por nuestras montañas, resulta en verdad desconcertante. De ahí la dificultad de gobernarla. José Ortega y Gasset definía magistralmente esta dificultad en uno de sus últimos discursos parlamentarios, —uno de sus mejores discursos, a nuestro juicio, aunque apenas fué comentado— al decir que un gobernante no puede dejarse llevar por los acontecimientos de cada día, sino gobernar con arreglo a un propósito trazado de antemano y del que no han de desviarse, ni distraerle tales o cuales motivos inmediatos. El ilustre pensador aplicaba su teoría en un sentido general, pero a nosotros nos parece que a pocos países —quizás a ningún otro— conviene mejor que a España.

Serio trance diagnosticar en cada momento sobre la naturaleza de los acontecimientos sociales en un país como el nuestro que, falto hasta ahora, no ya de cultura sino de la más elemental educación, se manifiesta casi únicamente por reacciones instintivas. Esto le quita disciplina y uniformidad, pero le da un hondo interés dramático.

La pugna de hombres y de ideas tiene en nuestro país las más curiosas situaciones. Un día vemos, por ejemplo, a un don Miguel de Unamuno, personaje representativo de primera categoría, gesticulando entre lo rojo de las muchedumbres del lienzo español, y otra buena mañana, al contemplar el cuadro, advertimos que la figura está en el lugar opuesto, entre lo negro de las sotas y los morados episcopales.

¿Drama del individuo? ¿Suceso aislado que no tiene más que un pequeño valor de anécdota? No. Puesto que tras el personaje hay evidentemente una actitud colectiva que hoy lo acoge y mañana lo repele, que un día lo combate sañudamente y al otro le rinde honores.

Simplificando hasta donde es posible los elementos puestos en juego en este drama colectivo de España, que ahora pasa por uno de sus momentos más agudos, podríamos enfrentar dos grupos, dos tendencias. La propia realidad de los hechos nos brinda esta síntesis del conflicto, ya que al mismo tiempo que un grupo de españoles, aristócratas en rebelión contra el Estado, actuaba en nombre de la tradición, otros españoles, de opuesta condición social, pero también rebeldes ante el Estado recababan a su vez un primer plano en los acontecimientos nacionales.

Es necesario volver sobre estos hechos porque ellos volverán también, sin duda, a manifestarse en mayor o menor intensidad. Sería frívolo, por tanto, salir de ellos como quien quiere salir del paso, con un criterio meramente periodístico, de suceso callejero o de gaceta.

He aquí, pues, al aristócrata y al anarquista—llamémosle así—frente a frente, aun cuando parezca que ambos van solamente contra el Estado. Sucede que el Estado está en medio de los dos y de ahí que la agresión le alcance de lleno.

Si hemos de simplificar el drama, tendremos que prescindir de los distinguos, clasificaciones, etc., que caben dentro de cada campo, de manera que, al margen de toda definición ortodoxa sea en uno u otro bando social, para nosotros son dos fuerzas únicamente. En definitiva, el nombre será lo de menos.

Para nosotros, el español que ahora protesta desde la banda izquierda es el nombre que lleva siglos sin poder avanzar un paso por culpa del llamado obstáculo tradicional. Ante lo irreducible de este muro, el esfuerzo se hacía cada vez más frenético, más rencoroso. Finalmente, vista la imposibilidad del menor logro, de la más pequeña concesión por la parte contraria, este hombre se desinteresaba de toda conquista inmediata para poner su mirada en la utopía. ¡Qué mucho si al ceder en algo—o en algo—el obstáculo tradicional con el advenimiento de la República, aquel hombre quiere precipitarse en lo utópico de un solo empujón? ¿No se piensa en todo el ímpetu, en todo el rencor acumulado?

Tratemos ahora de buscar justificación al otro personaje. ¿Por qué no quiso ceder, ni contemperar, lo cual le hubiera permitido tal vez conservar en cierto modo sus posiciones? ¿Por qué se obstina ahora en rehacerse después de su derrota? Si el personaje ha de definirse con sinceridad y valentía—de otra manera no hay definición posible—lo cierto es que el tradicionalista, y abarquemos con él cuanto significa: latifundismo, militarismo, clericalismo, del mismo modo que dentro de su rival podemos abarcar para nuestro ejemplo toda la escala del trabajador español en rebeldía: comunista, sindicalista, etc., sin contar al socialista, que sirve de zona templada, fuerza en que se apoya el Estado para evitar aquel empujón hacia la utopía de que hablamos antes, el tradicionalista, decíamos, no puede transigir. Si transige, deja de ser. No existe, porque se funde al presente, al porvenir. Su idea no es nada, sino recuerdo, camino por donde se pasó y cuya experiencia debe servir, no para volver atrás o quedarse estacionado, sino para seguir la vida. Pero claro está que el tradicionalista no lo entiende así; él quiere permanecer en toda su integridad. Sabe que las concesiones que haga acabarían por anularle moralmente. Tiene razón desde su punto de vista para obstinarse en ser anacrónico, para afirmar su anacronismo cuanto más en peligro se vea. Una razón, como se ve, que sólo se nutre de lo que ya pasó, mientras su contraria actúa sobre lo vital, que es el presente.

Ahora bien. ¿Se hubiera producido el choque entre las dos fuerzas, se hubiera producido ya en España la verdadera revolución social de no haber un tercero mediador o sea el nuevo Estado republicano? ¿Hay la posibilidad todavía de que el Estado mediador sea arrollado, y las dos fuerzas enemigas desde hace siglos libren batalla definitiva? Y en tal caso, ¿qué parte sería la vencedora? Para nosotros no hay duda. La ley biológica se impondría en definitiva. Se impone siempre. La máxima responsabilidad y dificultad está ahora en la tercera parte, la intermediaria, la encargada de que la vida de España prosiga dentro de un cauce hacia el futuro.

Angel LAZARO

(Prohibida la reproducción.)

LEA USTED la mañana

## Noticias de Última hora

### Información política. Manifestaciones del jefe del Gobierno

A las diez de la noche el señor Azaña recibió a los periodistas en su despacho del ministerio de la Guerra.

Manifestó el jefe del Gobierno que había pasado toda la tarde en el campamento de Carabanchel, agregando que no tenía nada que comunicar.

Un periodista le preguntó si asistiría el ministro de Obras Públicas al Consejo que habría de celebrarse mañana (hoy).

—Espero que sí, contestó el señor Azaña.

Otro periodista preguntó si al Consejo de Ministros el señor De los Ríos llevaría algún decreto relacionado con el Teatro de la Opera.

—No lo sé—repuso el jefe del gobierno—, a mi únicamente me ha sido enviada una nota explicativa del estado de las obras.

Otro informador mostró deseos de saber si en el mencionado Consejo se trataría algo del asunto relacionado con el papel de periódicos.

El señor Azaña indicó que probablemente se trataría este asunto en el próximo Consejo. Agregó que el ministro de Agricultura había nombrado una Comisión para que propusiera la solución pertinente, esperando que ya habría terminado su informe.

—Como éste obrará ya en poder del ministro continuó diciendo el señor Azaña—ahora sólo falta que el señor Domingo exponga su opinión a fin de que el Consejo resuelva.

### El ministro de Instrucción Pública hace unas manifestaciones sobre una campaña de «Luz»

Desde hace algunos días, los diarios madrileños «Luz» y «El Socialista» vienen sosteniendo una polémica sobre la construcción de escuelas.

Interrogado por los periodistas el ministro de Instrucción, manifestó que estaba conforme con el punto de vista de «El Socialista», añadiendo que al hacerse cargo de la cartera de Instrucción no disponía este Ministerio de una sola peseta para nuevas construcciones escolares de iniciativa estatal.

Antes de emplear un solo céntimo en los nuevos edificios escolares—agregó el señor De los Ríos—se aplicó el decreto de cinco de enero, nombrándose una comisión técnica encargada de examinar los proyectos sobre construcciones escolares y proponer la ordenación administrativa que procediera acerca de cada servicio. Precisamente, la citada comisión actúa en estos momentos.

El ministro se lamenta de que se haya iniciado contra ella una campaña que va también contra el Ministerio, encontrando injustificada la actitud de «Luz» que atribuye a una pasión política inexplicable.

Creo—terminó diciendo el señor De los Ríos—, de acuerdo con «El Socialista» que a quien corresponde esclarecer esta cuestión y adoptar la solución que proceda, es al Partido Socialista. Lo único que yo deseo es que llegue la hora de que se pueda tratar en el Parlamento este problema.

### Suero de leche de oveja

El alimento más económico y nutritivo para aves, cerdos y terneros. Puede adquirirse todos los días fresco, de diez de la mañana en adelante, en

Puentica, núm. 2  
FÁBRICA DE QUESO

Informaciones comentadas

## Grandezas y pequeñeces

Al día siguiente del grandioso torneo oratorio que precedió en la Cámara de diputados francesa, al acuerdo de no pagar a los Estados Unidos el plazo de deuda vencido en diciembre, un grupo de estudiantes concertó poner a prueba el conocimiento, la razón de juicio, los fundamentos culturales que pudieran poseer aquellos diputados para decidir con su voto tan árduo, delicado, complejo y peligroso negocio, separando a Francia de su aliado de la guerra, decididor de la victoria, y poniendo en riesgo una amistad, cuyo precio nunca puede parecer bantante claro a quien está en posibilidad casi inmediata de necesitarla.

Estos estudiantes hicieron membretar una resmilla de papel con este rimbombante título: «Liga de defensa étnica de los Terranovenses y de los Guatemaltecos.» Y en este papel escribieron largas y disparatadas cartas a setenta y dos diputados pidiéndoles que se asociaran a una protesta que había de entregarse al presidente Roosevelt, en nombre de los españoles de Terranova y de los portugueses de Guatemala, sometidos al imperialismo de los Estados Unidos. De propósito se han acumulado toda suerte de errores históricos y mentiras actuales en esta carta: «Bien sabéis, señor diputado,—se decía en ella,—que dos Estados de la República de los Estados Unidos están privados de la mayor parte de los privilegios que disfrutaban los otros cuarenta y dos. Son los Estados de Terranova y Guatemala. Se mantiene esta injusticia por razones étnicas y lingüísticas. El Estado de Terranova está habitado por dos millones de hispanos, que desde que Cortés conquistó el país y venció la resistencia de los Incas, ha conservado el idioma español. En cuanto al Estado de Guatemala, habla el portugués desde la conquista hecha en 1456 por don Pedro de Siracusa...» Continúa así toda la carta, exponiendo los agravios que estos dos Estados ibéricos reciben del Gobierno y del Parlamento de Washington y termina pidiendo a cada diputado que responda con unas palabras de afecto y de aliento para los luchadores de este irredentismo ibérico...

Y he aquí que han respondido más de cincuenta diputados, demostrando con sus respuestas, no ya que no saben Geografía ni Historia, ni Derecho político y que no conocen la organización actual de los Estados Unidos, sino que deciden y hablan doctoralmente sobre las más graves cuestiones, sin procurar informarse, sin apelar al remedio de buscar unas palabras en los tomos de cualquier Enciclopedia. Así, estos diputados, más que de ignorancia, son culpables de ligereza, de desaprensión y de inconsciencia, espantando la posibilidad de que en todos los asuntos procedan con igual espíritu y con el mismo método.

En el repertorio de las contestaciones a la imaginada Liga de Defensa, sorprende y asombra la rara similitud y casi unanimidad con que asocian sus ideas y conciben sus pensamientos y ordenan las palabras para expresarlos, estos diputados, revelando así que existe un tipo de mentalidad especial de hombre político, que tiene por base fundamental una simulación sistemática. Bien se advierte el peligro de que la suerte de una nación esté entregada a gentes a quienes no importa ni preocupa la verdad, bastando a la serenidad de sus espíritus la apariencia de que conocen los hechos, las causas y las previsiones sobre que dictaminan, peroran y legislan.

En ese repertorio de respuestas hay una que pudiera declararse tipo en una preceptiva de literatura epistolar política, porque todas las demás coinciden y parecen reunirse en ella, expresando el mismo pensamiento y repitiendo textualmente algunas de sus frases. «Estimo,—dice esta carta doctoralmente,—que no pertenece ni a un país ni a un Parlamento dar consejos a otro país en lo que se refiere a su política interior. Además, me sorprende que una República democrática, como la de los

Estados Unidos de América trate diferentemente a cada uno de los Estados americanos de Terranova y Guatemala y hago votos bien sinceros porque sean escuchadas sus justas reivindicaciones y porque sean tratados en el terreno de la más completa igualdad con los otros cuarenta y dos Estados de la gran República americana...»

Ni tales Estados son cuarenta y dos, ni don Pedro de Siracusa pudo conquistar Guatemala en 1456, treinta y seis años antes que desembarcara Colón, ni el portugués se habla en América fuera del Brasil, ni Hernán Cortés tuvo noticia de la existencia de Terranova, ni en la Unión yanqui existen esas demarcaciones federales ni han dejado de ser la una colonia inglesa y la otra nación independiente. ¿Qué chiquillo de escuela, qué mediano lector de periódicos, ya que no de libros, caería en la celada de tales engaños, para responder inflado de petulancia egotista: «Yo opino, yo estimo, yo declaro...»?

Algún lector, disculpando esta falta de calidad mental de muchedumbre de diputados franceses, recordará la frase que se atribuye a nuestro don Juan Prim, cuando se disculpaba de que le rodeaban gentes mediocres: «No se hice la política con cánones lateranenses...» Ni con eruditos o estudiosos. Lo malo es,—y a esto parecía referirse concretamente el general español,—que esta creencia de escrúpulos se extiende algo más que al cuidado de la cultura y a la severidad de la inteligencia para no decidir y juzgar sin conocimiento, sin meditación y sin estudio. La política enseña a allanar los obstáculos, a justificar los medios, a borrar los matices morales de toda dificultad...

Ved esta gran figura de gobernante, M. Ekman, como se derrumba. Jurisconsulto y orador famoso, llegó a la jefatura del partido liberal prohibicionista y gobernó a Suecia muchos años. Cuando Ivar Kreuger se suicidó, aparecieron entre sus papeles notas de las cantidades con que había «financiado» la política de Ekman. Aunque en muchos otros países, estos «financiamientos» son cosa usual, el Rey de Suecia pidió la dimisión o destituyó a su primer ministro, que fué enviado ante un juez y fué procesado. Se le eximió de culpa, a condición de que reintegrara a los acreedores de la quiebra Kreuger, las cantidades recibidas. Y, en efecto, ha hecho estos días un reintegro de 50.000 coronas. Horas después de intentar Ekman así, su vindicación, de los hombres austeros, que fueron en su gobierno último ministros de Hacienda y de Justicia, le acusaban públicamente de haber pagado las 50.000 coronas, con un donativo de 80.000 que le había hecho otro financiero, rondador de negocios con el Estado. Y Ekman afronta la situación creada, declarando al periódico *Demokraten*, que no hay un partido político en el mundo que no crea lícito tomar dinero de donde fuere, cuando se necesita para elecciones, para propaganda y para asaltar el poder. Lo doloroso es que es posible que Ekman diga ahora la verdad y que la política moderna autorice para gobernar naciones, no solo a los que ignoran Geografía, Historia y Derecho, sino a los que tienen ligadas sus manos y esclavizada su conciencia con dinero de los financieros...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

### Otra nevada en Zamora

A la hora de cerrar nuestra edición ha comenzado a nevar copiosamente. La nieve ha cuajado y las calles de la ciudad están completamente blancas.

### Nuevo diario republicano

En La Coruña ha aparecido un nuevo diario republicano que se publica por la mañana y consta de ocho páginas.

Se titula «Tierra Gallega» y dispone de una extensa información y escogido texto. El formato, igual que el de nuestro diario y la tendencia, como antes hemos dicho, netamente republicana.

Saludamos cordialmente al nuevo colega y aceptamos gustosos el intercambio.

III. de LA MAÑANA, 162

LA MUJER Y LA POLITICA

Gordón Ordax expone, ante un numeroso auditorio femenino y entre constantes ovaciones, los deberes de la mujer española en el actual momento político

Palabras previas

Que la República ha hecho el milagro de interesar a la mujer española por la cosa pública, es un hecho innegable. Nos hubiera costado trabajo creer, todavía hace dos años, que la mujer fuera capaz de asistir a un acto político, y sin embargo, el patio de butacas y plateas del teatro Principal de León eran incapaces para que en ellas se colocaran todas las que asistieron a oír al señor Gordón Ordás en una disertación a ellas dedicada.

El teatro registró un lleno imponente; por todas partes, sobre todo mujeres, ávidas de escuchar la palabra persuasiva del señor Gordón Ordás, que en sencillas y emocionantes frases supo decir a la mujer lo mucho que por ella ha hecho la República y lo mucho que de ella espera.

El acto

El señor Palomino, del Comité del partido republicano radical socialista, organizador del acto, hace uso de la palabra. Se congratula de que los tiempos hayan cambiado, en lo que a la mujer se refiere, porque la República ha abierto ante su vida amplios horizontes, y estima que es una necesidad la colaboración de la mujer en la vida pública. Añade que no se extiende en otras consideraciones, porque el señor Gordón Ordás—dice—lo hará mejor, y saluda a los demás partidos políticos. Es muy aplaudido.

El señor Gordón Ordás

En medio de una ovación se levanta a hablar el señor Gordón. Comienza así:

He de manifestar ante todo, señoras y señores, mi profunda gratitud a las mujeres de León, que de una manera tan numerosa y brillante han tenido la bondad de venir a escuchar mi palabra. Igual gratitud he de manifestar a los hombres, porque si la conferencia está dedicada a las mujeres, que empiezan en España una nueva vida, hombres y mujeres tendrán que vivir unidos, y de ahora en adelante todos tendrán los mismos derechos y deberes frente al grave problema de la edificación de un nuevo Estado en España.

La mujer y la religión

Desde hace tiempo tengo el propósito, que no he llevado a cabo por mis muchas ocupaciones, de emprender una cruzada para traer la atención primero, y la adhesión después, de la mujer hacia la causa de la República. Hasta ahora se está dejando esta acción sobre la mujer a las derechas antirrepublicanas. Parece como si la mujer estuviera vinculada siempre a un poder director, como si no pudiese tener un control de sus actos, y reconociendo su inferioridad política, en todos los momentos de su vida tuviera que estar dirigida por alguna persona, siempre en nombre de la religión. Y las derechas antirrepublicanas no son, en el orden ciudadano, más que una representación de esa vida religiosa.

He dejado para final una cosa muy importante: el artículo sexto de nuestra Constitución. Es aquel por el que España rechaza la guerra como instrumento de política. Es preciso que este artículo se haga cumplir en todas sus partes.

Los hombres sienten temor ante la guerra, y hacen cuanto pueden por evitarla, pero no pueden. Es la mujer la que debe sentir en sus entrañas ese terror, porque de surgir una guerra, esa guerra que se está preparando, a España le sería muy difícil evitarla. Ante la guerra hay que sentir igual pavor que al notar una conmoción sísmica. No hay terremoto que haga más daño, porque la guerra no sólo arrastra vidas, sino que destruye aquello por lo que tanto luchamos: la civilización. (Aplausos.)

Las mujeres deben ir a la lucha electoral decididas a no votar a otros partidos que a aquellos que se comprometen a conservar la paz sobre todas las cosas.

La religión se ha estado adueñando de la mujer porque la temía, y es ya hora de que nos acerquemos a ella para llamar su atención en los problemas humanos, que son más interesantes que los problemas divinos. No quiere decir esto que no nos debemos ocupar de los problemas divinos; pero sin olvidar que son problemas que atañen al hombre y a la mujer como una transición que sufren después de su muerte; pero hasta entonces hay un tránsito que es el único verdadero, lo único que sabemos y conocemos: la vida sobre la tierra. Y en ella hay que resolver el hombre y la mujer que hasta ahora eran resueltos solamente por el hombre.

Hasta ahora a la mujer se la tomó para satisfacer determinadas ideas o pasiones del hombre. La mujer estaba destinada solamente para el trabajo, considerado por la Iglesia como un castigo, porque la mujer pecó por nosotros. Y sin embargo, solo por el trabajo se merece la pena de vivir, porque es lo que permite a las personas elevarse, porque el trabajo nos da el bienestar creciente, y abre vías más anchas al mundo, porque del trabajo nace todo: el bien y el mal, porque cuanto más desinteresado es el trabajo y más son los fieles transmisores de esta antorcha divina que es el fundamento de las civilizaciones, más cumplimos con nuestro deber en la vida y con más fundamento podemos decir en el momento doloroso de la desaparición, que abandonamos esta vida habiendo cumplido con nuestro deber. El trabajo es la sal de la vida en la mujer.

Nosotros discrepamos de este concepto depresivo, que atribuye el trabajo a la mujer como una pena, y creemos que la mujer tiene los mismos derechos y las mismas libertades que el hombre. Sobre la esclavitud de la mujer discrepamos de la Iglesia. Es fundamental que la mujer, siendo asociada del hombre, tenga la misma libertad que éste. Acaba en nosotros el criterio católico de que la mujer esté supeditada a los actos y jerarquías del hombre. Si comparte con él el trabajo, debe compartir con él la libertad.

Mujeres libres, mujeres fuertes, Darles la libertad es darles esa luz magnífica para que puedan atender a los santos deberes de la maternidad y a la labor pública. Porque es un sofisma creer que si la mujer tiene obligaciones en el hogar, no debe tener derechos fuera de él, porque es tanto como impedir a los hombres que también tengan obligaciones de esa índole, que puedan actuar en la vida pública. La mujer es como el hombre.

La Iglesia—y no quiero herir los sentimientos religiosos—no amó nunca a la mujer. En la fábula cristiana la perdición del género humano es culpa de la mujer. En el momento de nacer no nace la mujer hecha por Dios como el hombre, sino que extraída de una costilla de éste, como signo de inferioridad y supeditación.

En la historia sagrada esta diferencia

entre el hombre y la mujer es obra de Dios; la mujer es el primer pecado del hombre. Eva no es una criatura divina, y Adán, sí; y al pecar no es Adán, divino, el que tiene la culpa, sino Eva, y de esta manera la Iglesia, por el primer pecado, arroja la primera mancha sobre la mujer. (Aplausos.)

Se quiere oponer a la figura claudicante de Eva la de María, y yo digo que es más grave la ofensa a la mujer en la figura de María que la que se le hizo en la de Eva. Para redimir al mundo tiene que venir a la tierra el hijo de Dios y tiene que venir por medio de una mujer; pero este nacimiento se hace sin que María sea madre. La Iglesia católica, para traer al mundo al hijo de Dios, comete la monstruosidad de que una mujer sea madre y sea virgen. No hay mayor ofensa para una mujer que apartarla del dolor que la hace madre para pregonar su virginidad antes del parto, en el parto y después del parto.

La Iglesia considera que la mujer, después de tener un hijo, está manchada, está en pecado, y la exige confesión para librarle de él por la penitencia.

La mujer ha sido siempre escarnecida por la Iglesia. Tertuliano, doctor de la Iglesia, dice: «Mujer, tú eres la puerta del infierno. Por ti huyeron los ángeles del cielo.» Y añade más tarde: «La mujer es el órgano del diablo.»

San Gregorio dice que es más fácil hallar un cuervo blanco que una mujer buena.

Salomón, que entre mil hombres hay un hombre bueno: pero que entre todas las mujeres no hay ninguna buena, y que la mujer es más amarga que la muerte.

Hasta en uno de los concilios se llegó a plantear el problema de si la mujer pertenecía al género humano. Así podría estar refiriendo horrores de la Iglesia sobre las mujeres. Por eso se exalta la castidad. Por eso a los curas se les exige el voto de castidad porque la Iglesia cree que para ser puros a los ojos de Dios hay que apartarse de las mujeres.

Siempre ha sabido la Iglesia que la gran fuerza de la Humanidad está en las mujeres, y cuando las civilizaciones están atrayendo a la mujer, la Iglesia también quiere atraerla cuando lo que en el fondo quiere es seguir explotándola. No otro fin tienen las derechas políticas al pretender apartar de la mujer de una labor política que ellos consideran nefanda. Por eso, frente a ellos, comenzamos esta tarea, que al principio no nos dará los frutos que esperamos; pero la mujer sabe dónde está la libertad y sabe dónde está su derecho junto al derecho del hombre.

La intervención de la mujer en la vida de los pueblos

No es nueva la intervención de la mujer en la vida pública de los pueblos. Es necesario remontarse a otras épocas para darse idea de que el movimiento que produce el fenómeno actual no es más que la reanudación de fenómenos muy antiguos en la vida de los pueblos.

Parece como si se cumpliera la llamada «ley pendular», en la que unas veces se cumplen los dominios del hombre y otras los de la mujer; habiendo otros de nivelación o tránsito.

No es fácil que muchos de los que me escuchan hayan oído hablar del matriarcado. Hubo un escritor alemán, gran investigador de la etnología de los pueblos, que escribió «El matriarcado», en cuyo libro parecía indicar que el sistema primitivo de los pueblos fué el gobierno de la mujer, llamado «matriarcado». Para él no hubo duda de que la mujer dominaba en absoluto, como sucedió en Grecia, en Egipto

y en los llamados estados de Amazonas. Hoy, por la crítica moderna, es negado el matriarcado sistema primitivo de régimen; pero no hay duda de que en la evolución de las sociedades humanas la mujer tuvo el eje del dominio de los pueblos. El hombre en la edad primitiva era excelente cazador, era dinámico, y para buscar la caza se ausentaba del clan, del pueblo, mientras su mujer tenía que recoger los alimentos que se producían en el campo. Y tras esto la mujer inicia la más grande revolución humana. Es la época que podríamos llamar de la agricultura inferior. Es la mujer la que empieza a cavar el suelo y a obtener por el cultivo productos agrícolas. Mientras el cazador y guerrero vivía fuera del clan, la mujer quedaba encargada de cuidar al niño y de crear la riqueza estable. Es ella la que crea el poder y es la que manda. Y vez que espejismo. Hace medio siglo, Moerius, en su libro titulado «La inferioridad mental de la mujer», trataba de demostrar que la mujer es específicamente inferior al hombre.

En la época del matriarcado la idea sobre las cosas y personas era diferente, y así el tipo de belleza era el del hombre, mientras la mujer ostentaba el mando. Y de la misma manera que el hombre, en la época de su dominio del patriarcado, inventó al diablo, en la época del matriarcado la mujer inventó a la diablo, que era una mujer especial, a la que se suponía capaz de pervertir al hombre y a la mujer. Todo, pues, nacía con el poderío; así, cuando mandaban las mujeres distribuían ellas, y cuando mandaban los hombres lo hacían ellos.

En Esparta la mujer poseía bienes, y según la ley del Licurgo, el adulterio grave era el del hombre y no el de la mujer. Ello demuestra que éstos son fenómenos que nacen de la función de mando. Surge el dominio del hombre sobre la mujer con las cuestiones económicas. Al crecer la agricultura y no consumirse todos los productos se estableció la venta fuera del clan. Algunas tribus intentaron apoderarse de los productos y se originó la defensa de los mismos. Fué entonces cuando el hombre vino a ocuparse de las funciones subalternas, como la defensa de la agricultura, y así el hombre fué sustituyendo a la mujer; llegó la época del patriarcado y el hombre se vió precisado a ocuparse de organizar la manera de defender sus intereses en función de pueblo.

En los pueblos primitivos no había respeto a los hijos más que un hecho cierto: que venían al mundo a través de la mujer; no se sabía la labor del hombre. Se creían que los hijos eran reencarnación de la mujer y que su nacimiento eran producto de picaduras de insectos o de otra cosa.

Durante el matriarcado no había familia. Había colectividades consanguíneas agrupadas alrededor de una persona. Hay autores, entre ellos Heggen, que basan en el sistema de matriarcado parte de sus deseos de comu-

nización de todos los bienes. Es que entonces los fenómenos económicos dominaban a los fenómenos sociológicos. Así como el padre no tenía nada que ver con el hijo que nacía, las madres tenían que sostener una conexión entre las madres del clan. Al dedicarse el hombre a defender la agricultura y la caza, el hombre siente la necesidad de la familia y la crea. Nace el sentimiento de familia al darse cuenta el padre de que tiene que amar a la familia. Crean el egoísmo individual, por el cual creen que los bienes que nacen a su alrededor son de él y de su familia. Aquí es donde nace ya la lucha por los bienes terrenales y el ansia de dominar a la mujer. Rosa Brailer, propagandista alemana, consideró que el hombre es castigado por faltar a la mujer. Kruiser habla de que el hombre fué a tener la inseguridad paternal cuando sintió la necesidad de encerrar la mujer, para tener la seguridad de la paternidad. En este instante nace la esclavitud de la mujer; como en el de retener la propiedad nace la esclavitud de los pueblos.

Ved si tenemos razón para pedir la libertad de la mujer. Sabemos que lo generoso de la vida nació de la mujer, y el egoísmo y la guerra, de los hombres.

La mujer y el niño

La mujer tiende a asentarse sobre la tierra. El hombre, a elevarse sobre la tierra. A la mujer le interesa más por razón psicológica lo que asegure su fuerza de maternidad, la seguridad, las comodidades. El hombre, por razón psicológica también, como en el fenómeno de la creación del hijo no tiene arraigo, ve que para el hijo hay que conquistar nuevos bienes y busca nuevas formas y conquistas para la atracción de la felicidad alrededor de su hijo.

Según yo opino, en política el hombre sería la fuerza impulsiva; la mujer la fuerza retardadora, y entre uno y otro se establecería el equilibrio. Es esto lo que constituye la función fundamental del progreso razonable. Los fenómenos revolucionarios, la mayor parte dispuestos por los hombres, están realizados por haber mujeres con temperamento y cerebros femeninos, porque cuando la mujer sale de su función femenina es mucho más audaz que el hombre.

La mujer en la política actual tiene la defensa del niño, que nunca ha merecido cuidado de las organizaciones políticas; que ha estado siempre aislado y dividido, a un lado el niño pobre y a otro el rico, como si las malas costumbres burguesas quiséramos establecerlas desde la infancia, porque el niño no es culpable de que haya una sociedad en la que existan hombres que con sus riquezas explotan la miseria de los demás. El niño es el único que cuando sea hombre puede organizar una sociedad más justa. (Aplausos.)

La escuela única

Algo admirable tiene nuestra Constitución. (Pasa a la página 7).

El hijo no es nunca culpable, porque él no pidió permiso para venir al mundo. Cuanto más desgraciados, más amor hacia ellos. En vez de hospicios, hay que hacer paraísos, para que esos niños no echen de menos las caricias de su padre y los besos de su madre. (Ovación.)

Por eso la Constitución prohíbe hablar de hijos legítimos e ilegítimos. En ningún padrón constará esta ignominia para la mujer. Ilegítimos, ¿por qué? El nacimiento es algo fatal, independiente del que nace, y no debe la crueldad humana seguir señalándole como se señala en un teatro a los que entran sin pagar. La vida no es un espectáculo. El que venga a ella debe tener las mismas prerrogativas, nazca en un palacio o en medio de la calle. Y si hubiera alguna prerrogativa, sería para el que nace en medio de la calle, que bien desgraciado es. (Ovación.) Se habla en el artículo que he leído de protección a la infancia y a las madres. Es preciso que la mujer trabaje para que estos preceptos constitucionales se conviertan en función de gobierno.

# la mañana

## EL DIA DE AYER

Ayer hubo un ligero ascenso en la temperatura, pero siguió haciendo un frío insoportable. Claro que para el que hizo en la Siera de Gredos no tenemos derecho a protestar. Sin embargo no deseamos otra cosa que se marche esta ola glacial que ha llegado a visitarnos sin pedir permiso y no vuelva a acordarse de nosotros.

En el Teatro Nuevo fué estrenada la bella y emocionante película que tiene por fondo el Océano, titulada «Camarotes de lujo» en la que intervienen Edmund Lowe, Greta Nissen, Lois Moran y Mirna Loy.

El gobernador dijo a los periodistas que ya habían sido recibidas algunas actas de los nuevos Ayuntamientos constituidos en la provincia.

Celebraron reunión los miembros que componen el Instituto Provincial de Higiene quedando aprobado el presupuesto de 1933.

También se reunió la Junta de Beneficencia, distribuyendo los fondos ingresados en el año de 1932 en la forma que se indica en otro lugar de este número.

El gobernador civil recibió algunas visitas de cumplimiento.

A un viajante que se hospedaba en uno de los hoteles de esta capital le desapareció de su maleta de viaje una magnífica «Star» de siete balines sin que hasta ahora sepa quien ha sido el lindo fresco que se la ha llevado.

En la carretera de la Hiniesta, en el barrio popularísimo de San Lázaro, se tramó entre varias vecinas tan formidable escándalo que tuvo que intervenir la fuerza pública para apaciguar los ánimos.

En la Casa de Socorro tuvo que ser asistida una pobre mujer que fué objeto de unas caricias por parte de uno de sus mejores amigos.

Por lo demás nada de particular ni que merezca la pena de reseñarlo sucedió en todo el casco de nuestra ciudad.

## Movimiento de población

### Nacimientos

Juventino Pérez Coco.

### Defunciones

Feliciana Alonso Alonso, de 66 años.  
Miguel Moyano Salvador, de 62 años.

### El tiempo

Observaciones correspondientes a 8 horas de ayer.

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 703,7 milímetros.

Temperatura mínima: 8,4 grados bajo cero.

## NOTAS

### MUNICIPALES

#### Un agradecimiento al gobernador

Cuando ayer estuvimos a visitar al señor alcalde este nos manifestó que estaba agradecidísimo del acuerdo tomado por la Junta de Protección de Menores, al designar para las Cantinas Escolares, la cantidad de mil pesetas. Nos advirtió el señor López García que diésemos en su nombre las gracias al gobernador, como presidente de dicha Junta.

LA MAÑANA, orgullosa de tal misión, da al señor Montañez las más sinceras gracias en nombre del señor López García, alcalde de nuestra capital e iniciador entusiasta de la Cantinas Escolares.

### VINO CLARETE SUPERIOR

Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.

## SUCESOS

### Se coría con una navaja barbera

A causa de haberse herido con una navaja barbera, tuvo que ser curado en la Casa de Socorro el vecino de esta capital, Manuel Pérez, de 17 años, domiciliado en la calle de Santa Lucía 4, que presentaba una herida incisa cortante en el dedo medio de la mano izquierda.

## ANUNCIO

Vendo o cambio un coche «Citroën», cuatro puertas, en buen uso.  
Para informes: Garaje de Argujillo.

Temperatura del aire a la sombra: 7,0 grados bajo cero.

Tensión del vapor: 2,61 grados.  
Humedad relativa: 94 por 100.

Dirección del viento: Norte 2, flojito.  
Cantidad de lluvias: 00.  
Cielo: Despejado.

Observaciones correspondientes a 18 horas de ayer:

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 701,1 milímetros.

Temperatura máxima a la sombra: 4,8 grados.

Temperatura del aire a la sombra: 3 grados bajo cero.

Tensión del vapor: 2,82  
Humedad relativa: 50 por 100.

Dirección del viento: Nordeste, 4 moderado.

Cantidad de lluvias: 00.  
Cielo: Cubierto.

## ESPECTACULOS

### Nuevo Teatro

#### «Camarotes de lujo» por Edmund Lowe Greta Nissen y Mirna Loy

La película, cuyo argumento se desarrolla en un trasatlántico, está hecha a base de la vida en estos pedazos de mundo que flotan sobre los mares.

Como el ambiente es reducido, la fábula en sí no encierra gran interés, si bien el realizador ha sacado de un escenario tan limitado como ese, todo el mayor partido posible.

Descuella el trabajo insuperable de Edmund Lowe y Mirna Loy. Ella en un papel de esposa que quiere, a pesar de todos los desengaños retener el amor del marido y encarnando el tipo de un vividor del gran mundo, a quien la simpatía de una mujercita ingenua y la des-

## Cartelera de la Empresa SAN VICENTE

### Teatro Principal

Hoy viernes. Acontecimiento. Estreno producción alemana «Filmofono»

### HAMPA

(Berlín, Plaza de Alejandro) Por HENRICH GEORGE  
Éxito en el cine de la Prensa. Madrid Butaca patio. UNA peseta

Mañana sábado. «Paramount» 1933

### EL FRAUDE

Por los nuevos astros Tallulah Bankhead e Irving Pichel. Butaca 1 pta.

El domingo. Magnitud cumbre. Estreno gran extra «Fox» 1932

### MAMÁ

Hablada en español por C. Bárcena y Rafael Rivelles. Autor: G. Martínez Sierra. Director: Benito Perojo

En la próxima semana. Temporada popularísima. Compañía de Comedia

### SANCHEZ-NIETO

Actual clamoroso éxito en el Teatro Liceo, de Salamanca

Butaca de patio. 1'50 pesetas

Obra de presentación

El rosal de las tres rosas de Linares Rivas

### Nuevo Teatro

El domingo. Estreno grandioso del «Año M-tro» 1933 de original y espectacular argumento

### EL HIJO DEL DESTINO

Por Ramón Novarro y Conrad Nagel  
Mañana despacho para domingo de los dos Teatros en Contaduría del Nuevo Teatro de 5 a 10 tarde

## NOTAS

### JUDICIALES

#### Sentencia

La sala del Tribunal de esta Audiencia ha condenado al procesado Eloy Alonso García, como autor responsable de un delito de tenencia ilícita de armas, sin la concurrencia de circunstancias modificativa de responsabilidad criminal, a la pena de cinco meses de arresto mayor y las accesorias correspondientes y pago de las procesales, siéndole de abono todo el tiempo que haya estado privado de la libertad hasta el día de la celebración de esa causa.

### Delegación de Hacienda de Zamora

#### Subasta

El miércoles día 1.º de febrero, a las doce horas y en el Salón de Juntas de esta Delegación de Hacienda, se verificará la venta en pública subasta del siguiente lote de ganado vacuno, procedente de aprehensión por fuerza de Carabineros de esta provincia, con arreglo a las condiciones siguientes:

Lote único. Una vaca, cerrada, pelo castaño oscuro, tasada en trescientas sesenta y cinco pesetas.

No se admitirán posturas que no cubran la tasación.

El adquirente queda obligado al pago del impuesto de derechos reales, y reintegro del acta de subasta.

La res aprehendida puede verse en los corrales propiedad de don Manuel Rodríguez, en el barrio de Pinilla de esta ciudad.

Zamora 26 de enero de 1933.-V.ºB.º: el delegado de Hacienda, Moisés Fernández; el oficial- vista, Luis Cortés.

gracia de la esposa, colocan en situación de regenerarse.

Y ¡para avis! la película termina con la felicidad de todos, menos la del hombre que se había regenerado y hecho acreedor de ella. Por lo tanto al finalizar el film no hay la consabida escena del beso y el amor del galán y la ingenua.

El público, que siguió con interés toda la cinta, aplaudió al final de la misma sin reservas, complacido y satisfecho. El diálogo en español muy bien logrado.

#### «Hampa»

El anuncio de este film ha despertado una expectación justificada, en todos los amantes de las buenas obras cinematográficas. El prestigio de la novela en que se basa la cinta y la marca «Selecciones filmófono» son elementos sobrados para lograr el éxito completo que auguramos.

## EL INCIDENTE DIARIO

### A uno de Villamediana le roban por la mañana

Este Anibal, a quien le han sustraído una pistola, es de Villamediana; nada tiene que ver, por tanto, con aquel Anibal cartaginés a quien la Historia no le ha perdonado todavía el mal gusto de haberse suicidado en el año 183 antes de J. C.

En este caso el suceso resultaría anacrónico y la Historia se sentiría ultrajada si su Anibal se hubiera dedicado a danzar por el mundo, vendiendo aparatos eléctricos, armado con una Star, calibre 7,65, porque con estos accesorios, nadie, por muy Anibal Barca que se sintiera, hubiera conseguido derrotar a Escipión ni siquiera al incipiente Flaminio y, desde luego, hubiera sido una locura pensar en humillar al arrogante Sempronio.

El suceso no ha tenido tampoco por marco el holgado campo de Zama, ni el gélido ambiente de los Alpes; se ha desarrollado sigilosamente en la atmósfera tibia de la habitación de un hotel, sospechándose que el autor del hurto ha sido un Borgia (Florentino) que ha puesto proa a Valladolid, después de apoderarse también de la licencia de uso de armas.

En fin, la Comisaría aclarará las cosas y escribirá la correspondiente página en papel judicial.

## Un galán poco escrupuloso

En la Comisaría de Vigilancia se presentó ayer la vecina de esta capital Feliciano Sánchez, que presta sus servicios como encargada en una casa de la carretera de Vigo, propiedad de una tal Leonides, denunciando que de la mesilla de noche de su habitación le había desaparecido un reloj de pulsera, cuyo valor no se ha podido precisar.

Según las manifestaciones de la compareciente, se sospecha que el autor de la sustracción ha sido un individuo llamado José, quien tiene relaciones íntimas con la denunciante y que, al decir de ésta, es la única persona que ha penetrado en su habitación hasta el momento de advertir la desaparición de la joya.

## Un escándalo en un barrio

Ayer se produjo en el barrio de San Lázaro, en la carretera de la Hiniesta, un escándalo entre varias vecinas. Estas, por cuestiones sin importancia suscitaron una riña y de la riña se fueron a las manos, teniendo que intervenir la autoridad de vigilancia en aquel distrito para poner orden.

Las principales causantes del altercado en la vía pública fueron Ricarda Pérez Mateos, de 27 años, y Eulalia de la Iglesia Marcos, de 39 años de edad.

## GOBIERNO CIVIL

### Hablando con el gobernador

En la entrevista diaria que ayer celebramos con el gobernador en su despacho nos manifestó que había recibido la visita de los señores siguientes que fueron a cumplimentarle: Presidentes de la Cámara de Comercio y de la Propiedad urbana, Director del Banco Español de Crédito y coronel de la Guardia civil. Añadió el señor Montañez Santaella que no había podido recibir a don José María Cid, aunque había estado a visitarle porque en el momento que llegó dicho diputado, estaba despachando con una comisión de un pueblo de la provincia y no quiso molestarle el ordenanza.

También nos dijo que había recibido varias comisiones de los pueblos las que le consultaron sobre asuntos relacionados con sus respectivas localidades.

Nos dió cuenta después de la reunión que había celebrado la Junta de Protección de Menores en la que se acordó distribuir los fondos ingresados en el año de 1932 en la forma siguiente: para las Colonias escolares, 2.500 pesetas; para la Cocina Económica, 2.000; para la Junta Municipal de Caridad, 2.000 pesetas; para eventuales; 309; para las Cantinas escolares, 1.000; y para el Ropero, 529 pesetas.

Por último terminó diciendo el señor Montañez que ya habían llegado las primeras actas de las Comisiones gestoras constituidas.

## EL DIRECTOR,

# Claustro de Profesores y personal administrativo del Instituto,

invitan a sus amistades y personas piadosas al funeral que se celebrará por el eterno descanso del alma de

# Don Miguel Moyano Salvador

mañana sábado, a las nueve, en la iglesia parroquial de San Torcuato, por cuyo acto quedarán agradecidos los invitantes.

Zamora, 27 de enero 1933

# DE LA PROVINCIA

## De Fuentes de Ropel

El Ayuntamiento, con motivo de las pasadas Pascuas, acordó obsequiar con 20 pesetas a los obreros sin trabajo. Por los afectos a la Casa del Pueblo se acordó no admitir las 20 pesetas como limosna y sí en trabajos; conducta que cundió y ha sido unánimemente elogiada.

A. D. Matías M. González, presidente del Partido Radical Socialista de esta villa y maestro nacional, le ha sido concedido por la Inspección provincial, con motivo de haber sido aprobados los trabajos de resumen de los cursillos pedagógicos, realizados en el mes de octubre último en Benavente, un voto de gracias. Enhorabuena.

La sinceridad y el civismo van cundiendo. En poco tiempo son varios los entierros que se han realizado civilmente. Últimamente, y con imponente acompañamiento, el del abuelo del secretario de esta Sociedad de Oficios Varios, señor Carballo, a quien enviamos nuestro pésame, extensivo a todos sus familiares.

Un grupo de aficionados preparan la representación de «Reivindicación de Castilla» obra, como su nombre da a entender, de marcado sabor proletario. Se dice que el señor alcalde ha prohibido o intenta prohibir la representación lo que sobremanera extraña toda vez que, recientemente, consintió la representación, por otro grupo de aficionados, de «Las mujeres en huelga» obra que es un ataque a la República, a la Constitución, y a las reivindicaciones políticas recientemente logradas por el bello sexo. ¿Influirá en la decisión de la Alcaldía el hecho de que los que representaron «Las mujeres en huelga» son agrarios, y los que intentan representar «Reivindicación de Castilla» pertenecen a la U. G. T.?

EL CORRESPONSAL

## Bóveda de Toro

El día 28 de los corrientes será puesta en escena una obra policíaca titulada «El Misterio del Cuarto Amarillo», cuyo autor es Gastón Lerroux (francés). La agrupación de aficionados de esta localidad, competentemente dirigida por don Juan Monforte, será la encargada de dar vida a los personajes de la obra citada, y según las referencias de personas que han presenciado algunos ensayos, la presentación de esta compañía de aficionados constituirá un acontecimiento, porque hay entre ellos artistas que nada tienen que envidiar a los profesionales.

Tomarán parte en la obra: V. Monforte, T. Ramos, C. Monforte, M. Malmierca, M. Hernández, F. Sánchez, M. Crespo, M. Monforte, A. Herrera, T. Malmierca, F. Losada, J. Malmierca, F. Ramos y M. García.

Al final de la representación del drama, se pondrá en escena el bonito juguete cómico de don Miguel Echegaray, titulado «Entre parientes».

Promete ser una velada agradable.

EL CORRESPONSAL

Bóveda de Toro, 25 de enero de 1933.

## En Aspariegos

El día 29 de los corrientes tendrá lugar en este pueblo el estreno del drama de don José Fola Igúrbide, titulado «El Cacique o la justicia del pueblo».

La representación teatral estará a cargo de la Agrupación de aficionados del vecino pueblo de Villalube, que está dirigida por el joven y competente aficionado Tomás Gangoso.

Dicha obra fué puesta en escena en el vecino pueblo durante tres noches consecutivas habiendo obtenido los intérpretes de la misma un éxito artístico y económico muy considerable.

Existe gran interés en el pueblo por

conocer a la Agrupación citada, de la que tenemos las mejores referencias, y es de esperar que el día de su representación, el local se encuentre completamente lleno, por que se tienen noticias que de los pueblos limítrofes acudirán también bastantes forasteros.

Deséamos a la Agrupación de noveles de Villalube un éxito completo y les animamos a que sigan su campaña para despertar en estos pueblos el amor al arte dramático, y sobre todo, para mejor pasar las veladas de invierno y a la vez instruir deleitando.

EL CORRESPONSAL  
Aspariegos 25 de enero de 1933

## Las Comisiones gestoras

Ayer se recibieron en el Gobierno civil las primeras actas de las Comisiones gestoras constituidas ya en algunos Ayuntamientos de la provincia, conforme a lo ordenado por el decreto del ministerio de la Gobernación aparecido en la «Gaceta de Madrid», del mes de diciembre último, cuyas nuevas comisiones debían sustituir a los Ayuntamientos nombrados por el artículo 29.

### Vidayanes

Presidente: don Nemesio Turiel González, maestro nacional; vocales: representante patronal, don Modesto Guerrero Iglesias; representante obrero, don Trinidad Montamarta Astorga.

### Villardefallaves

Presidente: don Teodoro Pérez Alonso, funcionario del Estado; vocales: representante patronal, don Leoncio Alvarez Polo; representante obrero, don Guillermo García Vicente.

### Gallecos del Pan

Presidente: doña Lucia Bartolomé Pedruelo, funcionario; vocales: representante patronal, don Victoriano Temprano Calvo; representante obrero, don José Vaquero Casado.

### Algodre

Presidente: don Eugenio Blanco Gago; vocales: representante patronal, don Cayetano Pastor; representante obrero, don Anatolio Pérez Codesal.

### Matilla la Seca

Presidente: doña Dominica Fuertes Sánchez, maestra nacional; vocales: representante patronal, don Augusto Manteca Roldán; representante obrero, don Epifanio Lorenzo.

### Fresno de la Ribera

Presidente: don Fermín Templado Chillón, maestro nacional; vocales: representante patronal, don Eugenio González Carazo; representante obrero, don Feliciano Cristóbal Salgado.

### San Cebrían de Castro

Presidente: don Antonio Lorenzo García; vocales: representante patronal, don Alejandro Rodríguez del Valle; representante obrero, don Aureliano Pérez.

### Villalba de la Lampreana

Presidente: doña María Josefa Miñambres Pintas, maestra nacional; vocales: representante patronal, don Francisco Gallego Temprano; representante obrero, don Primitivo Ballesteros Sastre.

### Lanseros

Presidente: doña Teresa Martín de la Iglesia, maestra nacional; vocales: representante patronal, don Benjamín Carbajal Pérez; representante obrero, don Juan Manuel Justel Beneitez.

### Espadañedo

Presidente: don Bernardino García.

### El Piñero

Presidente: don Valentín Cruz Martín, funcionario; vocales: representante patronal, don Aureliano Martín Cruz; representante obrero, don Pedro Vassallo Martín.

# Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas  
Ayer por la noche

# Telegráficas

## El ministro de Justicia facilitó la extensa combinación judicial que afecta también a Zamora

### DE MADRID

El jefe del Gobierno recibe varias visitas.

Ayer por la mañana y en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra, fué visitado el jefe del Gobierno, señor Azaña, por personalidades y representaciones con las que confirió extensamente sobre diversos asuntos que atañen a la vida pública del país.

Primeramente le visitaron el escultor señor Dlay, el magistrado jubilado, señor García Vanladarel, los diputados acompañados de una Comisión de la provincia que representan, el presidente y el secretario de la Confederación Patronal Española, el presidente de la Agrupación de Propietarios de fincas rústicas de España y una Comisión compuesta por los presidentes y secretarios de las Cámaras de Comercio e Industria.

Poco después pasó a visitar al señor Azaña una Comisión de señoras pertenecientes a distintas agrupaciones republicanas.

### Azaña obsequiado con un banquete

A las doce de ayer el presidente del Consejo de ministros, acompañado del jefe del Gabinete militar, ayudante Ayza, marchó al campamento de Carabanchel donde asistió a una conferencia del curso de coroneles.

Después de la conferencia los coroneles le obsequiaron en el local de la Escuela de Equitación con un magnífico banquete.

### Llegan los representantes del bloque agrario de Salamanca

Ayer a primera hora de la mañana llegaron a Madrid los representantes de los patronos y colonos agrícolas de la provincia de Salamanca.

Esta representación acompañada de los diputados agrarios, Gil Robles y Lamamié de Clairac se dirigieron al Ministerio de Trabajo.

El ministro de este departamento, señor Largo Caballero, recibió a los comisionados los cuales le hablaron de las dudas surgidas en la interpretación de las bases acordadas por el Jurado Mixto de la provincia de Salamanca, principalmente en la parte que se refiere a la restricción de la contratación de los obreros, que se trata más bien de un matiz que en la interpretación de estas bases.

El señor Largo Caballero prometió estudiarlas detenidamente para contestar a las peticiones las cuales serán resueltas en justicia.

### Una extensa combinación judicial

El ministro de Justicia ha entregado

una extensísima nota sobre la combinación judicial hecha por dicho Ministerio. La nota comprende doscientos treinta y dos nombres.

El señor Albornoz manifestó después a los periodistas que había aprovechado las vacantes producidas por jubilación para hacer una reorganización de la magistratura llevando los jueces magistrado en la nota comprendidos, a los puestos que se encuentran en mayor necesidad para los servicios.

Añadió seguidamente que prepara para el Consejo de mañana una combinación de fiscales que desde luego no es tan extensa como la presente. Ha anunciado también otro proyecto sobre las modificaciones de las atribuciones de los Jurados que se propone leer en la sesión de las Cortes del día 2 del próximo. También leer un proyecto que se relaciona con los arrendamientos urbanos y el cual se halla aún pendiente de algunas aclaraciones que afectan al Ministerio de Hacienda.

### El Arte español en el extranjero. Exposición de Arte Moderno en Amsterdam

En el Ministerio de Estado ha sido facilitada una nota en la que se dice que el encargado de negocios de España en la Haya, da cuenta de haberse inaugurado una exposición de Arte Moderno español en Amsterdam.

En este certamen artístico figuran numerosas obras de artistas catalanes. A la exposición asistieron las autoridades locales y distinguidas personalidades artísticas de aquel país.

### Don José María Calderón sale con dirección a Londres

Ayer por la mañana salió para París donde embarcará en el Havre con dirección a Londres, don José María Calderón, que fué director de Comercio.

En la estación fué despedido por numerosos amigos.

El motivo de este viaje es encargarse del consulado de aquel país británico donde ha sido designado por el Ministerio de Estado.

### Díez Canedo al Uruguay

Mañana embarcará en Vigo con dirección a Montevideo el nuevo ministro de España en el Uruguay, don Enrique Díez Canedo.

### La combinación judicial hecha por el ministro de Justicia

En los doscientos treinta y dos nombramientos que comprende la nota facilitada se encuentran los que a continuación publicamos:

Magistrados del Supremo; don José María Rodríguez, don Alberto Paz Mateo, don Salvador Díaz Barrio, don José Gastán Cobefia y don Agustín Aranda

Magistrados: Don Aurelio Peláz, don Juan Amat y don Enrique Iturriaga; estos con diecinueve mil pesetas de sueldo.

Presidente de la Audiencia Territorial de Madrid a don Miguel Carafón. Presidente de la Audiencia Provincial de Madrid, a don Antonio Falcón Juan, natural de Zamora.

Magistrados de la Audiencia de Madrid; Don Aurelio Artache, don José Arias, don Manuel Pérez y don Manuel Fernández Gordillo.

Jueces de Madrid: don Eduardo Pérez Sánchez y don Juan Cándido Antón.

### Los cargos que afectan a la provincia de Zamora

Para la Audiencia provincial de Zamora ha sido designado don Jacinto Angoso Durán, que antes era magistrado de Badajoz.

Para la Audiencia de esta capital, se nombra a don Manuel Palacios Borge, que fué juez de distrito de La Coruña.

Para la Audiencia de Burgos ha sido designado magistrado don Dionisio Fernández Gausi, que ha venido desempeñando igual cargo en Zamora.

Don Julio González Barbillo ascende en la categoría de magistrado de la Audiencia de Zamora donde continúa prestando sus servicios.

### DE PROVINCIAS

#### En Aranjuez hace un frío intensísimo

Aranjuez.—Desde hace algunos días hace en esta capital un frío intensísimo como nunca se recuerda que lo haya hecho.

El agua se ha helado en el río, en los estanques y las cañerías.

#### Muerto de hambre y de frío

Valencia.—En la carretera que conduce a Madrid ha sido hallado el cadáver de un mendigo que había ido a refugiarse a una casa derruida que hay pegando a la misma carretera.

El desgraciado mendigo según certificación del médico forense murió, a consecuencia del frío intenso.

#### Ante la actitud del vecindario se suspende una conferencia de Maeztu

En vista de la actitud de protesta en que se había puesto la población valenciana ha tenido que ser suspendida una conferencia que tenía anunciada para mañana (hoy) don Ramiro de Maeztu.

#### Nuevo jefe superior de policía

Lérida.—Ha marchado con dirección a Barcelona para posesionarse del cargo de jefe superior de policía, don Jesús Pérez Salas.

En la estación fué despedido por un gran número de amigos.

prieto sastre; alta costura

establecido en 1832

confección esmerada

artículos exclusivos

gustos selectos

sección señoras

sagasta, 22

teléfono 46

# Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas ayer por la noche

# Telefónicas

# ALREDEDOR DEL MUNDO



## El "Caballero Audaz" procesado por injurias al Jefe de Estado.—Otras noticias importantes

### DE MADRID

#### La "Gaceta" al día

En el número correspondiente de ayer, publica la «Gaceta» una orden disponiendo que en el plazo de un mes queden constituidas en todos los Ayuntamientos las Comisiones municipales de Policía rural.

#### De los Ríos en viaje de propaganda para Huelva

El sábado saldrá para la provincia de Huelva, acompañado del diputado señor Sabrás, el ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos.

En dicho viaje se propone visitar la cuenca minera de Río Tinto, donde celebrará algunos actos de propaganda, principalmente en Nerva.

#### Balbotín sigue en el partido social revolucionario

El diputado don José Antonio Balbotín, ha manifestado que desde luego sigue en el partido social revolucionario, aunque manteniendo dentro de él la tendencia comunista y en espera del próximo Congreso Nacional.

#### Azaña visitará las Vascongadas en fecha próxima

El jefe del Gobierno ha manifestado al alcalde de Bilbao, que tiene el propósito de visitar Pamplona, Vitoria, San Sebastián y Bilbao.

A esta última ha anunciado que irá en el mes de marzo próximo y que más adelante anunciará fecha fija.

#### El «Caballero Audaz» procesado por injurias contra el Jefe del Gobierno

Se ha notificado que el novelista «Caballero Audaz» ha quedado sujeto a proceso por injurias al jefe del Gobierno vertidas en el libro titulado «Sanjurjo, caudillo y víctima» recientemente aparecido y del que es autor.

El letrado señor Garrido Jauristi que se defiende ha entablado recurso de reforma.

#### En el cañonero «Cánovas» llega un deportado enfermo

En el cañonero «Cánovas» ha llegado a las Palmas procedente de Villa Cisneros, el comandante Tella, que se encuentra enfermo de un ataque de apendicitis.

Inmediatamente fué ingresado en el Hospital militar por disposición del Gobernador.

En uno de estos días será probablemente operado.

El cañonero «Cánovas» regresa a Villa Cisneros mañana.

#### Manifestaciones del subsecretario de Comunicaciones señor Palomo

El subsecretario de Comunicaciones en una extensa conversación que celebró ayer con los periodistas les ha manifestado que lo ocurrido antes de ayer no tiene importancia.

Como síntoma—ha dicho—de que no ha sido el Sindicato de Telégrafos quien cometió el acto, está la prueba de que algunos miembros destacados del mismo me han visitado para protestar de que el Sindicato de Telégrafos está dentro de la legalidad. En el caso contrario, inmediata e inexorablemente caería una sanción severa sobre el mismo.

No he admitido la dimisión—continuó diciendo el señor Palomo—al jefe de Telégrafos. Interésame hacer constar que es completamente falso que el director de Telégrafos fuese nombrado por el Sindicato. Trátase de un cargo de confianza y es el ministro de la Gobernación quien lo ha nombrado.

Se formará expediente por los hechos ocurridos—terminó diciendo—correspondiendo las sanciones conforme a la falta cometida. En el acto de que apareciese relajación de la disciplina y del deber ambos se restablecerían como se demostrará. Actos de esta naturaleza castigarse sin contemplaciones.

#### Concurso de carteles para la Exposición del Libro español en Buenos Aires

En el Ministerio de Agricultura se ha facilitado ayer por la mañana una nota en la que se fijan las condiciones para el concurso que abre la Comisión organizadora de la Exposición del Libro español en Buenos Aires, para premiar los carteles anunciadores.

### DE PROVINCIAS

#### Un conflicto que se resuelve

Valencia.—El gobernador de esta provincia ha tenido una entrevista durante la mañana de ayer con los huelguistas y patronos de la «Electra», man-

teniéndose los obreros en una actitud intransigente, por lo cual la huelga continúa en el mismo estado.

Después de conferenciar durante muchas horas la presidencia del gobernador el conflicto quedó sin resolver.

La huelga del ramo mercantil ha sido solucionada, volviendo los empleados a los establecimientos.

#### Otra víctima más de los pasados sucesos

En el Hospital provincial ha fallecido la vecina Victoria García Pérez, que resultó gravemente herida en el atentado terrorista cometido en la papelería de Pedro Pascual instalada en la calle de Pablo Iglesias.

#### Se pierde medio millón de pesetas en un incendio

Burgos.—En el pabellón de la Compañía Santander Mediterráneo destinado a almacén de mercancías, próximo a la línea de enlace de la Compañía del Norte, se declaró un violento incendio, quemándose todas las mercancías que había almacenadas, incluso numerosos botes de carburo y una gran cantidad de gasolina, produciéndose explosiones.

Las pérdidas ascienden a medio millón de pesetas. No hay que lamentar desgracias personales.

#### Los funerales por el obispo de Salamanca fallecido

Salamanca.—A las siete y media de la mañana de ayer se verificó el funeral por el obispo doctor Frutos Valiente.

En la ceremonia ofició el prelado de Avila ayudado por el dean y canónigos salmantinos. Terminada la misa de funeral, el magistral de la ciudad salmantina pronunció un elocuente y sentido panegírico.

A la una de la tarde salió la comitiva del palacio episcopal, presidiendo los prelados de Zamora, Avila y Ciudad Rodrigo, los familiares del finado y el cabildo de Salamanca. También figuraban en la comitiva el diputado, señor Marcos Escribano, el presidente de la Diputación, el alcalde y la minoría monárquica del Ayuntamiento, además de otras autoridades y congregaciones.

El cadáver fué inhumado en la catedral.

CASABLANCA.—Se encuentra en ésta el director general de la Compañía Aeropostale, M. Verdurand, quien en una recepción dada en su honor por el Aero-Club Marroquí, ha anunciado que la Compañía que dirige se propone poner en servicio en breves días una nueva línea de aviones del tipo del trimotor Couzinet «Arco Iris», que acaba de realizar el vuelo a América, entre París y Casablanca directamente.

Estos aviones tendrán capacidad para catorce pasajeros, y saldrán de París por la mañana para aterrizar en Casablanca la misma tarde, ofreciendo, además de la rapidez del viaje, un coeficiente mayor de seguridad que la línea actualmente en explotación.

Una vez estos trimotores en servicio, la línea París-Casablanca se prolongaría hasta Dakar, realizándose el vuelo París-Dakar directo en dos etapas.

GINEBRA.—La Mesa de la Conferencia del Desarme ha terminado esta tarde el examen del proyecto de Convenio de proyecto sobre el control, decidiendo, con el voto en contra de Alemania e Italia, que cualquier objeto de acusación falsa tenga la facultad de justificarse.

La Mesa ha enviado los textos enmendados del proyecto a la Comisión general, que se reunirá el martes próximo y discutirá en primer lugar el plan francés que será examinado, como lo fueron anteriormente las proposiciones Hoover.

Sin oponerse a la discusión del plan francés, el representante de Alemania estima que debían ser estudiadas al mismo tiempo otras proposiciones de desarme, entre ellas la alemana relativa al desarme cualitativo.

LONDRES.—A las dos de la tarde ha marchado a Ginebra el señor John Simón. Anoche circuló el rumor, que hasta ahora no ha sido confirmado, de cierta iniciativa que el señor Simón expondrá en materia de desarme, hablándose de «proposiciones nuevas y de nuevo plan».

Parece confirmarse la idea de una consulta a las grandes potencias en Comité restringido, sistema cuyos buenos resultados pudieron apreciarse en Lausana.

El hecho de que la cuestión del desarme haya tenido ayer en el Consejo

de ministros prioridad sobre la cuestión de las deudas, está explicado seguramente por la manera como ha sido expuesto el problema por los Estados Unidos, que han hecho de él un problema esencialmente económico.

La solución de este problema corresponde no solamente al Foreign Office, sino al Echequer y a los ministerios de Comercio y Dominios. La complejidad de cuestiones económicas que tiene el problema de las deudas, no permite a Inglaterra una respuesta inmediata, y por tanto, se puede desmentir categóricamente la información de la Prensa de Washington, según la cual esta respuesta había sido ya entregada.

BUENOS AIRES.—Comentando el retraso sufrido en su vuelo por el «Arc-en-Ciel», su constructor, el ingeniero Coussinet, ha declarado que había sido debido a la insuficiencia del aeródromo, que no contaba con instalaciones apropiadas para los grandes aviones.

Ha añadido que espera que dentro de uno o dos años podrá funcionar la línea aérea París-Buenos Aires, servida por aviones, y que la duración del vuelo será de cincuenta horas.

ORAN.—La aviadora inglesa miss Bailey ha llegado al aeródromo de Senia (Orán), a las tres de la tarde.

Ha manifestado que se propone continuar su viaje mañana por la mañana con dirección a París y Londres.

BUCAREST.—La policía ha tenido que intervenir, haciendo varios disparos al aire y cargando con las porras, para evitar a 500 miembros de la Asociación nacionalista La Guardia de Guerra, que se aproximaran a la tumba del soldado desconocido, ante la cual está prohibido hacer manifestaciones a las Asociaciones particulares.

El diputado señor Stelesco y un sacerdote que iban al frente de la manifestación, y cinco estudiantes han sido detenidos. En la colisión que hubo resultaron seis policías y diez manifestantes heridos.

LONDRES.—Se han publicado algunos informes acerca de la marcha de la Delegación británica, que ha de asistir a la Conferencia convocada por los Estados Unidos para estudiar la cuestión de las deudas de guerra.

La noticia es, sin embargo, prematura, pues el Gobierno británico no ha designado aún sus delegados.

No obstante, se cree que la Delegación británica, ha de asistir a la Conferencia convocada por los Estados Unidos para estudiar la cuestión de las deudas de guerra.

La noticia es sin embargo, prematura, pues el Gobierno británico no ha designado aún sus delegados.

No obstante se cree que la Delegación inglesa será presidida por el señor Mac Donald.

PRAGA.—Después de los incidentes registrados en la ciudad de Benó el ministro de la Defensa Nacional ha declarado que se impondrán sanciones severísimas a los autores enemigos del Ejército.

Los instigadores del movimiento, Saidl y Kohzink, ha huido a Austria.

SANTIAGO DE CHILE.—Informaciones recibidas de La Paz dicen que los bolivianos, bajo el mando personal del general alemán Kund, están realizando desde hace tres días una gran ofensiva.

En el sector paraguayo, el fuerte Ayala está cercado por los bolivianos y parece que el ala derecha de los paraguayos ha sido casi aniquilada.

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

### “AGUILA”

Incendios y Cosechas

### “WINTERTHUR”

Accidentes de Trabajo Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

### “GRESHAM”

Vida-Seguros Mixtos y Vida entera

## NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

| De medio watio |      | Marcas corrientes      |      | Marca "Philips" (Metal y "Osram") |      |
|----------------|------|------------------------|------|-----------------------------------|------|
| De 25 watos a  | 2'00 | De 5, 10 y 15 bujías a | 1'40 | De 10 y 15 bujías a               | 1'60 |
| " 40 "         | 2'30 | " 25 "                 | 1'60 | " 40 "                            | 2'10 |
| " 60 "         | 3'10 | " 60 "                 | 2'00 | " 60 "                            | 2'80 |
| " 75 "         | 4'90 |                        |      |                                   |      |
| " 100 "        | 6'50 |                        |      |                                   |      |

De venta: Alfonso Ramirez,

(2-1)

Ramón y Cajal, 4 -- ZAMORA

### Para maquinaria e instalaciones eléctricas

## SIEMENS

Santiago, 29 y 31.-Valladolid

Muy en breve instalaremos en un sitio céntrico de nuestra ciudad un buzón para facilidad de nuestros lectores, quienes podrán depositar en él cuantas quejas, ruegos, avisos, noticias o reclamaciones sean precisos. Queremos que nuestro diario, en su noble afán de servir al público, que tan buena acogida nos dispensa, llegue a la perfección y no recatemos esfuerzo alguno para conseguirlo

### Para designar a Miss Galicia

El Ferrol.—En el casino de esta localidad se ha celebrado una fiesta brillantísima en la que ha sido designada la señorita que representará a El Ferrol en el concurso que se celebrará en Vigo para la elección de Miss Galicia. En el concurso de belleza organizado por «Ahorá» ha resultado elegida María Jofre que es muy bellísima.

**CONCURSO DE FUTBOL**

**Concursos de LA MAÑANA**

**LA GRACIA DE ALGUNOS**

LA MAÑANA, en su deseo de fomentar el deporte, abre un concurso para premiar al lector que con más acierto prediga el resultado de los partidos de futbol de la primera y segunda Liga que se jugarán el día 29 de enero con arreglo a la calificación y condiciones siguientes:

| Partidos que se juegan      | Pronósticos |
|-----------------------------|-------------|
| Barcelona - Donostia.....   |             |
| Betis - Athletic.....       |             |
| Santander - Alavés.....     |             |
| Madrid - Español.....       |             |
| Arenas - Valencia.....      |             |
| Irún - Celta.....           |             |
| Sporting - Sevilla.....     |             |
| Osasuna - Murcia.....       |             |
| Coruña - Athletic de M..... |             |
| Castellón - Oviedo.....     |             |

**Reglas Núm. 8**

El número 1 colocado en la casilla de pronósticos denota que el equipo titular, (los citados primero) será el ganador, el número 2 que ganará el equipo visitante y un aspa (X) que habrá empate.

Todos los lectores podrán entrar en el concurso, para lo cual bastará que llenen el boletín adjunto y lo envíen a la redacción de LA MAÑANA antes del próximo domingo.

Los boletines habrán de ir acompañados de dos cupones que para este concurso se publicarán durante la semana.

Por cada partido cuyo resultado se acierte se dará un punto si el equipo ganador es el propietario del campo, dos si es el equipo contrario, y si se acierta el empate, tres.

El lector que más puntos obtenga recibirá un premio de DIEZ PESETAS y si hay empate se sorteará.

Todas las dudas que puedan surgir en la interpretación de estas reglas serán sometidas al fallo de la Dirección de LA MAÑANA.

Nombre y apellidos.....  
Dirección.....  
Envíese en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a LA MAÑANA

**Carbones CASIMIRO IGLESIAS**

|                          |       |
|--------------------------|-------|
|                          | Ptas. |
| Galleta saco de 40 kilos | 4'20  |
| Antracita » » » »        | 4'60  |
| Koc » » » »              | 3'75  |
| Brezo » de 2 fanegas     | 5'00  |

Gran surtido en carbones vegetales, cisco en sacos desde 2'50 pesetas.

**Julían Pérez, 7**  
**(frente al cuartel de la Guardia civil)**

**HIJO DE VICENTE RUEDA**

Almacén de Paquetería y Mercería  
Especialidad en Medias y Calcetines  
(Casa fundada en 1879)  
**PLAZA MAYOR, NUM. 33**  
**Zamora**

**CAFES de fuerza**  
**CAFES de gusto exquisito**  
**CAFES con todo su aroma**  
**CAFES especiales para cafetera express, los de**

**La Fama Zamorana**  
Plaza de Zórrilla, 5, y Sucursal, Santa Clara, 61, Zamora

**Café Restaurant 'París'**

Servicio especial para bodas y banquetes, con salones independientes, desde 8 pesetas cubierto, facilitando magnífica radio-gramola ZENIHT para baile, estando incluida en este precio.

A partir de este anuncio se organizan los lunes y viernes grandes tes democráticos al precio de 1,25 tarjeta de caballero, con derecho a consumición

**Dr. Ruiz de la Cuesta**  
EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA  
ENFERMEDADES DE LA Garganta, Nariz y Oídos  
TELÉFONO, 303  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7  
SANTA CLARA, 26. — ZAMORA  
FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

En la Avenida de la República

"Villa María"  
se alquila piso con corral, sótano, cuarto de baño y siete habitaciones, en 115 pesetas. Alquilase también cocheras, para uno, dos y tres coches, con agua y foso y un espacioso local con techo raso, mide once por ocho metros cuadrados, propio para industria o taller. Para informes en «La Fama Zamorana» JOSE LOPEZ

LA MAÑANA para fomentar la afición al deporte entre nuestra juventud organizó el concurso de futbol. El éxito obtenido nos induce a organizar otros en relación con actividades de la literatura, el arte, la higiene etc.

Desde esta fecha queda abierto un nuevo concurso titulado «La gracia de algunos».

**Bases**

1.ª Todo lector de LA MAÑANA puede enviar a nuestra redacción un breve relato humorístico, frase ingeniosa etc. que no exceda de dos cuartillas.

2.ª El escrito irá firmado con dos seudónimos o nombre, apellidos y un seudónimo. El que venga en primer lugar aparecerá al pie del escrito al ser publicado en nuestras columnas. El segundo servirá de identificación para hacer la entrega del premio.

3.ª En el sobre pondrán los concursantes: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara. (Para el concurso «La gracia de algunos»).

4.ª Diariamente se seleccionarán por la Dirección del periódico los relatos que se consideren de mayor ingenio y los demás serán destruidos.

5.ª A cada relato acompañará necesariamente un cupón-anuncio de los que en todos los números de LA MAÑANA se publicarán con este fin.

6.ª Diariamente se publicarán tres o más de los relatos en nuestras columnas.

7.ª Todo lector tiene derecho a votar por el relato que estime más ingenioso, y lo hará necesariamente en la papeleta de votación que en el periódico publicamos, enviándola bajo sobre con esta dirección: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, (votación «La gracia de algunos»). En cada sobre pueden incluirse tantos votos como se deseen.

8.ª El premio será mensual y consistirá en la adjudicación de veinticinco pesetas al autor del relato que obtenga mayor número de votos.

**Concurso**  
**La gracia de algunos**

- ANUNCIO -

CUPON que ha de acompañar al envío de relatos humorísticos

Recórtese con el anuncio adjunto

(Véanse las bases)

**"LA AMÉRICA" (Frente al Café París)**

|                                      |                                    |
|--------------------------------------|------------------------------------|
| Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.    | Perdiz en escabeche lata 4'25 Ptas |
| Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »       | Ojen superior 2'00 ptas. litro     |
| Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »        | Moscate 2'00 » »                   |
| Pulpo superior 2'50 » »              | Coñac «Espagne» 4'00 »             |
| Alubias 0'65 1'10 1'20 » »           | Vermouth Rofinos 1'25 »            |
| Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas | Regalo el cupón Peninsular.        |

Anchoas en rollos y tiras lata de 2 kgms. 8'60, de 1 kgmo. 6'00 ptas. de 500 gramos 4'50, de 250 2'80 ptas. boquerones fritos lata de 2 kgms. 11'50; de 1 kilo 6'00, de 500 gramos 3'25, de 250 gramos 2'25 pesetas.

**Higinio Merino**  
Casa fundada en 1878

**Joyería, Relojería y Optica**  
**Platería**  
**Artículos para Regalos**

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

Taller de Composturas  
**Ramón y Cajal, 3. Zamora**

**Relojería Madrileña**  
**Joyería y Optica \* Urbano Guerrero**

Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos

Casa central: Santa Clara, 18  
Sucursal: San Torcuato, 54

**N.º 8 | Cupón**  
para el concurso de futbol

En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíense

**2 de estos cupones 2**

**H.P.**  
TALLERES MECÁNICOS.— RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL  
Hermencildo Bernardo Pascual  
Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora  
Reparación de automóviles-motobombas y todas las variedades de maquinaria.

**José A. Crespo Garroic**  
Especialista en **Enfermedades de la infancia**  
MEDICINA GENERAL. RAYOS X  
Consulta de 11 a 2  
**PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9**

**CHOCOLATES**  
**SAN JOSE**  
**PUENTICA, 2. ZAMORA**

**SASTRERIA**  
**HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ**  
GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES  
Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

**LOS** últimos adelantos, los tipos más modernos y el gusto más irreprochable lo encontrará en los talleres tipográficos de **"LA MAÑANA"**  
Ronda de Sta. Clara, 7

Lea usted LA MAÑANA

A la escuela única debemos prestar todo nuestro apoyo y nuestra fuerza. Que todos los niños ricos y pobres convivan en un mismo lugar, porque la convivencia engendra el conocimiento y de este nace el amor que ahora parece ha huido de la Humanidad y que es la causa de que los hombres se destruyen como bárbaros.

Este amor a la infancia es el más fuerte de todos, porque el niño tiene una amplia capacidad de amor, porque en su alma no han podido prender los recelos que nos hacen a los mayores colocarnos en plan de lobos, de enemigos. En la escuela única hay el elemento igual para el estudio de uno y otro. La mayor infamia de la vida es vincular el cultivo de la inteligencia a la cantidad de dinero que se tiene en las gavetas.

(Viene de 2.ª plana)

situación, y ello es la escuela única, que combaten los reaccionarios porque saben que allí está el fin de su dominio, porque unidas en el común amor y necesidades es la mayor fuerza que puede oponerse a la división de clases que origina el infierno en que vive la Humanidad.

A la escuela única debemos prestar todo nuestro apoyo y nuestra fuerza. Que todos los niños ricos y pobres convivan en un mismo lugar, porque la convivencia engendra el conocimiento y de este nace el amor que ahora parece ha huido de la Humanidad y que es la causa de que los hombres se destruyen como bárbaros.

Este amor a la infancia es el más fuerte de todos, porque el niño tiene una amplia capacidad de amor, porque en su alma no han podido prender los recelos que nos hacen a los mayores colocarnos en plan de lobos, de enemigos. En la escuela única hay el elemento igual para el estudio de uno y otro. La mayor infamia de la vida es vincular el cultivo de la inteligencia a la cantidad de dinero que se tiene en las gavetas.

Los ricos hacen que sus hijos sigan estudios superiores, sean inteligentes o necios: abogados, médicos, ingenieros hay que solo sirven para cobradores del tranvía, y en el mundo habrá muchos cobradores del tranvía cuya inteligencia, de haberse cultivado, hubieran servido para escalar altos puestos en su país. La escuela única es un motivo para intervenir la mujer en la vida pública.

Es preciso que la determinación del porvenir no se fie al dinero, sino a la capacidad, que permite llegar al más modesto a las más altas cumbres, que permite adquirir los conocimientos que luego han de revertir en bien de todos. Hay que pensar en el cultivo de la inteligencia, porque cuanto más se cultive en España mayor será el área de sabiduría y más pronto se llegará a la finalidad que pretendemos realizar.

**La República y la familia**

En nuestra Constitución hay un artículo admirable, el 43, que trata de la familia, que quizás muchos no conozcáis y que voy a leeros. (Da lectura al mismo.)

Yo quiero sobre este artículo hablar algo, especialmente a las mujeres, porque este artículo supone tan honda revolución en la vida española, que hubiera sido imposible su establecimiento en España a no ser por la República.

El Estado cuidará de la existencia de las familias, porque a él le interesa que estén asentadas sobre bases de amor y deber. Si se quebrantan estos preceptos la familia ya no es familia. O es una especie de amancebamiento sostenido por la pasión carnal o es un infierno en que los hijos no aprende más que el mal. Cuando no hay entre los dos dos cónyuges convivencia mutua en que cada uno olvida los defectos del otro, es un deber humano y de conciencia deshacerle, porque en vez de un foco de bienes es un foco de maldades.

En algunos delincuentes que han cometido orímenes abominables, si se estudian las causas que les han llevado a cometer el delito se vería que nace de sus padres, porque cuando constantemente se ve desde la infancia cómo

se odian y se maldicen los dos seres que más se quieren, ¿cómo van a sentir los hijos cariño a nadie ni amor a la vida? (Ovación)

La campaña contra el divorcio no tiene razón de ser, por que ya dije en otra ocasión que la iglesia hace quince siglos que lo tiene establecido. El divorcio no es una obligación para nadie. Los que por sus convicciones religiosas creen que esto es un mal deben dejar que lo hagan los que crean que con ello logran una aspiración común: la de vivir felices. Y que el divorcio era una necesidad lo justifica la gran cantidad de demandas presentadas. Todos conocemos a matrimonios cuya vida es un infierno, que sólo sirve para que los hijos oigan insultos entre sus padres.

El divorcio interesa a la mujer porque ella es la víctima principal. El hombre ha ido, desde el patriarcado, organizando la sociedad, y para él son todos los derechos y para la mujer todos los deberes. La sociedad está tan infiltrada de este sentido bárbaro, que la falta que no tiene importancia para los hombres es un crimen para la mujer. Esto la República lo repudia y considera para ambos iguales derechos y deberes. Ved, señoras, si no merece la pena sentir gratitud hacia la República, que eleva a la mujer de su condición de sirva a la categoría inalterable de ciudadana, con los mismos derechos y deberes que el hombre, (Ovación.)

Los padres—dice la Constitución—están obligados a mantener e instruir a sus hijos y el Estado obligado a velar porque lo hagan.

La mujer debe ser la primera obligada en que este precepto se cumpla. Es frecuente el hecho de hombres que se gastan la paga olvidando sus obligaciones matrimoniales, siendo el niño el que sufre principalmente, porque carece de medios de educación y manutención.

El Estado manda que intervengáis. He aquí otra función de la mujer.

La investigación de la paternidad es un fenómeno de la más alta importancia. Consecuencia del régimen establecido por el hombre, hace que se considere poco menos que maldita a la mujer que tiene un hijo fuera del matrimonio. La barbarie atávica ha llevado a algunos padres a echar de su casa a

la hija que se encontraba en este caso, sin pensar que con su acto criminal empujaba a esa mujer hacia el camino de la prostitución. (Ovación.)

Al hombre que comete la falta, la ley no le castiga con esas sanciones, sino que el que hace esto está en plan seguro para seguir haciendo víctimas. Unos le miran con envidia; otros, con admiración. Es un donjuán. Pero este donjuanismo es una aberración (Aplausos.)

Si el hombre peca con la mujer, no hay ley divina que obligue a que el pecado que cometieron dos lo pague uno solo. El Estado dice: si el padre no confiesa, yo investigaré y haré caer sobre él el peso de la ley. El padre está obligado a alimentar e instruir a sus hijos. Ya tenéis, mujeres, otro motivo de intervención.

El hijo no es nunca culpable, porque él no pidió permiso para venir al mundo. Cuanto más desgraciados, más amor hacia ellos. En vez de hospicios, hay que hacer paraísos, para que esos niños no echen de menos las caricias de su padre y los besos de su madre. (Ovación)

Por eso la Constitución prohíbe hablar de hijos legítimos e ilegítimos. En ningún padrón constará esta ignominia para la mujer. Ilegítimos, ¿por qué? El nacimiento es algo fatal, independiente del que nace, y no debe la crueldad humana seguir señalándole como se señala en un teatro a los que entran sin pagar. La vida no es un espectáculo. El que venga a ella debe tener las mismas prerrogativas, nazca en un palacio o en medio de la calle. Y si hubiera alguna prerrogativa, sería para el que nace en medio de la calle, que bien desgraciado es. (Ovación) Se habla en el artículo que he leído de protección a la infancia y a las madres. Es preciso que la mujer trabaje para que estos preceptos constitucionales se conviertan en función de gobierno.

Hay varios preceptos constitucionales que están incumplidos porque múltiples circunstancias de la vida diaria impiden al Gobierno asentarse en su función.

Pensad al ejercer vuestros derechos. Pensad si vais a envenenar más la lucha política que soporta hoy el régimen. Si no ayudáis vosotras, seguirán siendo precepto y no realidad. Vosotras con vuestro voto, debéis sostener el régimen actual, que garantiza vuestros derechos, vuestra maternidad, vuestros hijos.

Los que hemos tenido miedo al voto de la mujer, no por ellas, sino por el estado en que la mujer estaba en España, tenemos que enfrentarnos con este problema. Nosotros no pedimos más que nos oigais; que se nos escuche, y luego decidid, en la seguridad de que acaso se esté cumpliendo la ley pendular de que hablé al principio. Las mujeres son más que los hombres; si no tienen conciencia de su deber, nos amagan con un peligro político. Si no cumplen con su deber, los caciques volca-

La Iglesia considera que la mujer, después de tener un hijo, está manchada, está en pecado, y la exige confesión para librarle de él por la penitencia.

La mujer ha sido siempre escarnecida por la Iglesia. Tertuliano, doctor de la Iglesia dice: «Mujer: Tú eres la puerta del infierno. Por ti huyeron los ángeles al cielo.» Y añade más tarde: «La mujer es el órgano del diablo.»

San Gregorio dice que es más fácil hallar un cuervo blanco que una mujer buena.

Salomón, que entre mil hombres hay un hombre bueno, pero que entre todas las mujeres no hay ninguna buena, y que la mujer es más amarga que la muerte.

Hasta en uno de los concilios se llegó a plantear el problema de si la mujer pertenecía al género humano.

rán en las urnas los censos de mujeres como antes hacían con los hombres, y tendremos una masa en contra de cinco millones de votos.

**España contra la guerra**

He dejado para final una cosa muy importante, el artículo sexto de nuestra Constitución. Es aquel por el que España rechaza la guerra como instrumento de política. Es preciso que este artículo se haga cumplir en todas sus partes.

Los hombres sienten temor ante la guerra, y hacen cuanto pueden por evitarla; pero no pueden. Es la mujer la que debe sentir en sus entrañas ese terror, por que de surgir una guerra, esa guerra que se está preparando, a España le sería muy difícil evitarla. Ante la guerra hay que sentir igual pavor que al notar una conmoción sísmica. No hay terremoto que haga más daño, porque la guerra no sólo arrastra vidas, sino que destruye aquello por lo que tanto luchamos; la civilización. (Aplausos.)

Las mujeres deben ir a la lucha electoral decididas a no votar a otros partidos que a aquellos que se comprometen a conservar la paz sobre todas las cosas.

España ni puede ni debe simular una potencia guerrera que no tiene. Por eso yo me he pronunciado, no sólo contra la guerra, sino contra la posibilidad de ir a ella, votando en contra del presupuesto de Guerra. La paz armada es una mentira. No hay más paz que la desarmada. Alrededor de la guerra se forma una leyenda; pero la verdad es que mientras los hombres se armen, existirá la posibilidad de una conflagración, mientras que distraídos en otras actividades podrían traer sobre la Humanidad una era de prosperidad. España ha asumido la dirección contra la guerra. En Ginebra nos acompañaron nueve pequeñas naciones en esa petición, y si lográramos hacer desaparecer todo aparato de guerra habríamos señalado una nueva era y abierto un nuevo paso a la Humanidad.

Porque vosotras las mujeres, seréis las que más sufriréis al ver que los hijos que criásteis para la vida se los llevan para la muerte. Con vuestras ideas, con vuestro criterio, con emoción republicana, al venir a la vida pública debéis hacer el uso debido de ese arma tan formidable que es el voto.

Debéis formar parte de los partidos políticos. Ahí están las organizaciones socialistas y sindicalistas, más en las primeras, en que la mujer por su trabajo tiene los mismos derechos a actuar e intervenir y siempre deja la marca indeleble de su paso, porque la mujer, por encima de todas sus virtudes, tiene la de la persistencia, y ésta es labor de persistencia, porque la mujer puede enseñar a los impacientes que la labor suprema de la República no puede hacerse en unos minutos. Es problema de marcha lenta porque solo caminando despacio está la posibilidad de caminar bien.

El sembrador que sembrara sus tierras en aeroplano no recogería apenas fruto de sus tierras. Tiene que ir a pie, echando a valedo la semilla a uno y otro lado.

Para esa labor espero tener vuestra colaboración. Defiendo vuestros ideales; pero todas, como nosotros, bajo el pabellón de la República. (Una enorme ovación acogió las últimas frases del señor Gordón Ordáx, que recibió innumerables felicitaciones por su brillante conferencia.)

**Una aclaración**

Como anunciábamos en nuestro número de ayer, una Comisión de vecinos del pueblo de Galende, de la que formaba parte el alcalde de barrio del citado pueblo, estuvo en nuestra redacción para protestar del suelto aparecido en un diario local y rogarnos que hagamos la aclaración siguiente:

Según los citados vecinos, no existe tal propósito de roturación. Dicen que lo que han hecho ha sido elevar una solicitud al Ayuntamiento para que éste vea como debe ser explotada la hermosa vega que poseen, ya que en la actualidad, por el lamentable estado de abandono en que se encuentra, el pueblo no tiene con ella beneficio alguno. Que dicha instancia fue presentada al Ayuntamiento, admitida y ratificada por éste y que se la dará o habrá dado el oportuno curso a la Jefatura de Montes o Servicio Agronómico—a quien corresponda—para que sea informada y poder el pueblo hacer lo que mejor convenga a sus intereses, sin prejuzgar ellos si debe ser roturada o no.

Esto es lo que nos ruegan los vecinos de Galende que hagamos constar y por nuestra parte quedan complacidos.



**El partido del domingo**

Ya estamos esperando con impaciencia el partido que el domingo próximo se celebrará en el campo del Deportivo entre este equipo y el Unión Deportivo de Salamanca.

No hay necesidad de advertir el entusiasmo que existe por presenciar el encuentro que nos atrevemos a augurar que será reñidísimo, dado los elementos que entrarán en juego por una parte y otra.

Pero desde luego, animamos a nuestro once para que en el cuadro de sus victorias anote una más.

**RADIOS**

Hay muchos...  
Buenos, pocos...

SEPA DISTINGUIR  
Y ADQUIERA UN

**PHILIPS**

Delegación y ventas:  
**Bazar J.**  
Santa Clara, número 6  
Ventas a plazos

## CONFERENCIA DE MADRUGADA

Propaganda Radical Socialista

### El mitin del domingo en Puebla

Continuando la activa misión de propaganda emprendida por toda la provincia, por el partido Republicano Radical Socialista, el próximo domingo se celebrará en Puebla de Sanabria un gran acto público en el que harán uso de la palabra nuestros correligionarios don Juan Francisco García y García, don Antonio Moreno Jover, presidente del Comité provincial, y el diputado a Cortes don Angel Galarza.

El acto proyectado, que ha despertado un gran entu-

siasmo en la comarca sanabresa y al que seguramente asistirán numerosas representaciones de los pueblos pertenecientes a aquel distrito, será un exponente del arraigo y consistencia que el partido Radical Socialista tiene en Sanabria, tan necesitada desde hace tiempo de que los ideales republicanos y democráticos del partido aventen los residuos de las viejas oligarquías que allí dominaban. Oportunamente publicaremos la reseña de tan importante acto.

acuerdo que se refiere a la mediación de agentes en las ventas, se han alzado algunos industriales que consideran lesionados sus intereses.

El Comité Ejecutivo del Sindicato, ha manifestado que como único modo de establecer un verdadero régimen de ordenación del carbón, se impone la necesidad de anular a los intermediarios que encarecen el producto motivando la crisis.

En el caso de que la huelga llegue a surgir, se sumarán al movimiento los sindicalistas, afectando el conflicto a unos veintiocho mil obreros.

### La C. N. T. publica un manifiesto y anuncia una nueva lucha

S. villa.—El Comité ejecutivo de la C. N. T. ha publicado un manifiesto en el que hace referencia de los últimos sucesos.

En este manifiesto se expone que con ocasión del último movimiento de la C. N. T. no pretendió jugarse la última carta, toda vez que reserva sus energías para emplearlas muy pronto en una nueva lucha que dejará sentir todo el peso de la organización.

También censura a los magistrados por la labor que realizan en los procesos de carácter social.

Con relación al partido socialista dice que el único propósito de éste es anular a la C. N. T.

El manifiesto termina expresando que la C. N. T. legal o clandestinamente, seguirá su actuación sin vacilar ante cualquier obstáculo que quiera oponersela.

### Medidas gubernativas para impedir roturaciones

Badajoz.—Ante el peligro de que se generalice la roturación arbitraria de las tierras, el gobernador general ha publicado una interesante circular haciendo responsable a los alcaldes, los cuales deben de pedir auxilio en caso necesario a la Guardia civil y denunciar todos los casos al gobernador general, amenazándoles en caso de no cumplir estas instrucciones con la destitución fulminante, con la clausura y disolución de las Sociedades obreras rebeldes y el encarcelamiento de los directivos. Ruega asimismo a las Comisiones de Policía rural envíen a las secciones agrónomicas sus denuncias sobre incumplimiento de las disposiciones sobre el laboreo forzoso.

### Finca abandonada por su dueño

Córdoba.—En el término de esta capital y en sitio próximo a la estación de Villarrubia, ha sido abandonada por su dueño una finca denominada «Los Frailes del Olivar», acudiendo numerosos vecinos para coger la aceituna. El número de aquéllos pasó de dos mil, por lo cual hubo necesidad de agregar dos vagones al tren en que se acostumbra a efectuar el regreso.

### Una racha de viento le hace caer al río y se ahoga

Zaragoza.—En Eg a de los Caballeros y cuando cruzaba el puente del ferrocarril entre Sádaba y Gallur, Antonio García Cubero, de diez y siete años, a causa del fuerte viento que hacía perdió el equilibrio y cayó al río Arba en un pozo de dos metros de profundidad, pereciendo ahogado.

La Guardia civil y los vecinos acudieron en auxilio de la víctima, logrando rescatar el cadáver.

### En Granada renace la tranquilidad

Granada.—El gobernador manifestó a los periodistas que la Guardia civil de Purchil le había comunicado haberse restablecido la tranquilidad en aquel pueblo, y que, como consecuencia de los sucesos allí desarrollados, hay once detenidos que serán trasladados a la capital.

### El gobernador de Granada caduca las licencias de uso de armas en algunos pueblos

Granada.—El gobernador publicará en el «Boletín Oficial» una circular declarando caducas todas las licencias para armas de todas clases en los pueblos de Purchil, Escuzar, Castril y Castillejar, medida que adoptará en todos los pueblos donde ocurran alteraciones de orden pública.

### DE MADRID

#### El estatuto de salarios tipográficos

En las reuniones que viene celebrando la Comisión Nacional de adaptación de salarios de Artes Gráficas, se llegó al acuerdo de no aplazar la fecha en que debe entrar en vigor el aumento de salarios que no afecten a las industrias que se dedican exclusivamente a la confección de periódicos, ni a otras que hacen un trabajo similar, siempre que tengan una plantilla de personal dedicada exclusivamente a la labor de Prensa.

Si el trabajo es alterno, registrará desde luego la mejora de jornales. También se aclararon algunos conceptos que al ser publicados en la «Gaceta» habían suscitado determinadas dudas. Con arreglo a estas aclaraciones los mozos de litografía, cobrarán en las poblaciones de primera categoría cincuenta y seis pesetas y media semanales. Mientras se confeccionan las plantillas de carácter nacional los equipos de litógrafos serán los que actualmente rigen en cada localidad.

En las poblaciones no señaladas expresamente en el estatuto de salarios se aplicarán los establecidos en la capital con una reducción del diez por ciento.

### Un manifiesto de la F. U. E. madrileña

El Comité Ejecutivo de la F. U. E. ha publicado una nota diciendo que en la reunión celebrada el pasado miércoles, se acordó por unanimidad plantear la huelga durante cuarenta y ocho horas, como acto de solidaridad con los compañeros de la Escuela Central de Ingenieros Industriales que la mantienen desde hace dos meses.

Estos piden que cesen como profesores dos catedráticos de dicho Centro, cuya ineptitud pedagógica está demostrada, pidiendo igualmente que desaparezcan siete profesores auxiliares que ingresaron sin oposición.

Otra de las causas que motiva la actitud de los estudiantes de ingenieros es la facilidad con que se expiden títulos profesionales.

Igualmente se lamentan de que el ministerio de la Guerra expida títulos de ingenieros industriales a oficiales de Artillería, quienes por disfrutar un sueldo del Estado hacen una competencia injusta a los verdaderos profesionales.

La nota termina diciendo que la cámara de la F. U. E. lamenta tener que adoptar esta actitud, haciendo resaltar que no puede dejar abandonados a los compañeros quienes han planteado las peticiones con todos los trámites necesarios, hace más de dos meses.

### El ministro de la Guerra en el Campamento de Carabanchel

El jefe del Gobierno estuvo ayer tarde en el Campamento de Carabanchel presenciando los ejercicios del curso de coroneles.

Recibieron al señor Azaña el alto personal del Campamento y el director de la Escuela de Equitación, general Agustí.

Después de realizados los ejercicios se trasladaron a la Escuela de Equitación donde se proyectó una película sobre ejercicios del Arma de Caballería, y a continuación se celebró un almuerzo.

### Actuaciones por los sucesos de agosto

A consecuencia del dictamen fiscal emitido en el sumario incoado por la rebelión militar del 10 de agosto, la Sala sexta del Tribunal Supremo de Justicia, ha acordado la prisión atenuada de don Fidel Bueno, José Madrós y otro sujeto apellidado Rodríguez, en quienes se han apreciado circunstancias que permiten suponer su complicidad en los sucesos.

Al hacerse llegar a los interesados el acuerdo de prisión atenuada, se les hace saber la obligación de permanecer en sus respectivos domicilios. Como consecuencia de esta orden el procesado señor Madrós ha abandonado la Cárcel Modelo donde se hallaba recluido, pero los otros dos individuos continúan encarcelados a disposición de la autoridad competente.

LEA USTED la mañana

### Homenaje a Diez Canedo

Se ha celebrado el banquete con que un grupo muy numeroso de amigos ha obsequiado al escritor señor Diez Canedo con motivo de su designación para ministro plenipotenciario de España en Uruguay.

La comida transcurrió en la mayor intimidad, sin que se pronunciara ningún discurso.

### DE PROVINCIAS

#### Noticias de Sevilla

Sevilla.—Con motivo de las explosiones registradas en la noche del miércoles, en las cocheras de tranvías, la policía ha procedido a practicar la detención de seis individuos a quienes se supone complicados en el suceso.

Las gestiones realizadas hasta ahora permiten que se abrigue gran confianza en el descubrimiento de los verdaderos autores, creyéndose que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que sean puestos a disposición del juez correspondiente.

Los petardos utilizados por los extremistas, estaban compuestos de varios cartuchos sin metralla, según ha podido comprobarse al encontrar uno de éstos que estaba oculto en una cañería del desagüe de la cochera.

Al hacer explosión los petardos, en una casa inmediata al lugar del suceso, se hallaba guardando cama un enfermo que por efecto de la impresión que le produjo, se ha agravado temiéndose un fatal desenlace.

El gobernador civil al recibir a los periodistas participó que la policía había detenido a dos individuos que han resultado ser de los tranvianos últimamente despedidos, y de quienes se sospecha que estén complicados en el atentado.

A estos dos individuos hace algún tiempo que se les seguía la pista por suponerse que disponían de explosivos, pero estos últimos días consiguieron burlar la vigilancia.

Refiriéndose al incendio de la Espartería de la calle de la Encarnación, el gobernador dijo a los periodistas que ayer fueron detenidos Antonio Jiménez Fernández y Manuel Chapucea, quienes en una reunión celebrada por el Sindicato de la madera, propusieron que se declarara el boicot al propietario del local siniestrado.

### También nieva en León

León.—Ha aumentado considerable-

mente el frío que se dejó sentir en los últimos días; en el puerto de Pajares, han caído copiosas nevadas que dificultan la circulación. En la línea del ferrocarril del Norte, han tenido que emplearse locomotoras auxiliares para dejar expeditos algunos trozos de la vía que aparecían completamente cubiertos por la nieve.

### El termómetro desciende a veinticuatro grados

Zaragoza.—En la madrugada última cayó sobre esta población una intensa nevada. El termómetro ha descendido a nueve grados bajo cero. En diversos lugares se han helado las cañerías de conducción de agua, habiendo determinado la presión del hielo, la ruptura de las mismas.

Las noticias que se reciben de los distintos puntos de la región, anuncian descensos muy considerables de temperatura. En la sierra de Teruel el termómetro ha llegado a registrar 24 grados bajo cero.

### El hielo produce accidentes

Vitoria.—En la noche última ha helado intensamente en esta capital. La temperatura ha bajado hasta 10 grados bajo cero, habiendo adquirido el suelo de las calles una superficie deslizante en la que han resbalado numerosos transeuntes, produciéndose alguno accidentes.

### En Granada nieva

Granada.—A pesar de haber decrecido el frío de los últimos días, en la madrugada de ayer ha caído una nevada que no ha llegado a cuajar.

La temperatura mínima que registró el termómetro ayer, fué de cinco grados bajo cero.

De Granja de Torregrasa comunican que en la carretera se recogió a un mendigo, cuya filiación se desconoce, que estaba desfallecido por el intenso frío.

Trasladado a una casa inmediata, se consiguió hacerle reaccionar después de laboriosos trabajos.

### Comienza a propagarse la grippe

Valencia de Alcántara.—Se ha desarrollado en esta localidad una epidemia de grippe, siendo rara la familia que no tiene atacado de esta dolencia a alguno de sus miembros.

En las escuelas públicas continúan

dándose las clases, asistiendo escaso número de alumnos; en algunos centros se han suspendido por enfermedad del maestro.

### Sesión en el Parlamento catalán

Barcelona.—El Parlamento catalán ha celebrado su primera sesión después de la solución de la crisis del Consejo, bajo la presidencia del señor Company.

El presidente dió lectura a una comunicación del señor Maciá en la que se expone ampliamente las circunstancias en que la crisis se produjo, así como el desarrollo de la misma y su solución. También se hace constar en la mencionada nota la actual situación del Consejo de la Generalidad, elogiando a los miembros dimisionarios.

Termina la nota del presidente haciendo un llamamiento al Parlamento catalán para que realice un esfuerzo con el fin de conseguir el mayor éxito en la labor que le está encomendada. Hicieron uso de la palabra los diputados señores Sierra Moret, Ventosa y Calber.

Se presentó una petición regionalista que después de amplia discusión fué votada nominalmente, rechazándose por 59 votos contra 14.

A continuación se levantó la sesión.

### La crisis hullera crea una difícil situación en Asturias

Oviedo.—La situación social en Asturias se ha agravado con motivo de la acentuación de la crisis, a la que contribuye el cierre de varias minas y el paro en algunos talleres de metalúrgicos.

Las autoridades no ocultan su pesimismo ante la situación que se ha creado en esta región y el gobernador civil ha manifestado que la situación es delicadísima, creyendo que no se debe ocultar a nadie. Agregó que en este sentido había informado al ministro de la Gobernación.

Ayer celebró una reunión el Comité Ejecutivo del Sindicato Minero, con objeto de estudiar y determinar la conducta que había de seguirse frente a la actitud de las empresas que tienen anunciados despidos de personal.

Los dirigentes del Sindicato tampoco han ocultado que la situación es delicada en extremo, habiendo expuesto su escaso optimismo en los acuerdos tomados en la Conferencia hullera celebrada en Madrid, ya que no podrán ponerse en práctica con la urgencia que el caso requiere. Además contra el

Sus impresos comerciales, su propaganda y cuanto a dar a conocer su casa e industria se relacione, encárguelo en nuestros talleres gráficos

editorial la mañana